PAGE  
2

	TỈNH ỦY ĐIỆN BIÊN

*

Số 91-KH/TU
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Điện Biên, ngày 17 tháng 12 năm 2019       
                   Điện Biên, ngày    tháng 12 năm 2019


KẾ HOẠCH

thực hiện Chỉ thị số 20-CT/TW, ngày 18/01/2018  của Ban Bí thư 

Trung ương Đảng “về tiếp tục tăng cường nâng cao chất lượng 
nghiên cứu, biên soạn, tuyên truyền, giáo dục lịch sử Đảng”

-----
Thực hiện Hướng dẫn số 102-HD/BTGTW, ngày 30/9/2019 của Ban Tuyên giáo Trung ương về việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 20-CT/TW, ngày 18/01/2018 của Ban Bí thư Trung ương Đảng “về tiếp tục tăng cường nâng cao chất lượng nghiên cứu, biên soạn, tuyên truyền giáo dục lịch sử Đảng”; Ban Thường vụ Tỉnh ủy xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện như sau:

I- MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

- Nâng cao vai trò lãnh đạo, chỉ đạo, ý thức trách nhiệm của các cấp uỷ, chính quyền địa phương, thủ trưởng các cơ quan, đơn vị đối với công tác nghiên cứu, biên soạn, tuyên truyền giáo dục lịch sử Đảng bộ tỉnh, lịch sử đảng bộ địa phương, lịch sử các ban, ngành, đoàn thể chính trị - xã hội trên địa bàn tỉnh.

- Nâng cao chất lượng công tác nghiên cứu, biên soạn, tuyên truyền, giáo dục lịch sử Đảng bộ tỉnh, lịch sử truyền thống cách mạng trong toàn tỉnh, tạo chuyển biến mạnh mẽ trong công tác tuyên truyền lịch sử Đảng. Góp phần tổng kết thực tiễn, nâng cao hiệu quả công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, giáo dục truyền thống lịch sử, cách mạng; củng cố niềm tin, lòng yêu nước cho cán bộ, đảng viên và nhân dân trong sự nghiệp xây dựng và phát triển quê hương đất nước.

2. Yêu cầu
- Các cấp ủy tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo đối với công tác nghiên cứu, biên soạn, tuyên truyền, giáo dục lịch sử Đảng, lịch sử truyền thống, phải coi đây là việc làm thường xuyên; tạo chuyển biến mạnh mẽ về chất lượng, hiệu quả trong công tác nghiên cứu, biên soạn, tuyên truyền, giáo dục lịch sử Đảng
- Quá trình nghiên cứu, biên soạn, tuyên truyền, giáo dục lịch sử Đảng, lịch sử truyền thống phải bảo đảm tính Đảng, tính khách quan, khoa học. Công tác tuyên truyền, giáo dục lịch sử Đảng với phương pháp, cách thức đa dạng, phù hợp, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới.
- Việc thực hiện công tác nghiên cứu, biên soạn, tuyên truyền, giáo dục lịch sử Đảng, lịch sử truyền thống phải phù hợp đặc điểm tình hình, yêu cầu của nhiệm vụ chính trị và thực tiễn của cấp ủy, tổ chức đảng các địa phương, cơ quan, đơn vị.
II-  NỘI DUNG THỰC HIỆN

1. Nâng cao chất lượng công tác nghiên cứu, biên soạn lịch sử toàn Đảng, lịch sử Đảng bộ tỉnh
- Nâng cao nhận thức trong toàn đảng bộ và nhân dân các dân tộc trong tỉnh về ý nghĩa, tầm quan trọng của công tác nghiên cứu, biên soạn lịch sử Đảng, đặc biệt là đối với công tác xây dựng đảng trong tình hình mới. Coi đây là một trong những nhiệm vụ trọng tâm, thường xuyên trong công tác chính trị - tư tưởng của các cấp ủy, tổ chức đảng.
- Các cấp ủy Đảng xây dựng kế hoạch nghiên cứu, biên soạn, lịch sử Đảng bộ địa phương, cơ quan, đơn vị; các địa phương, đơn vị đã xuất bản lịch sử đảng bộ từ năm 2005 trở về trước cần xây dựng kế hoạch bổ sung, chỉnh sửa, nâng cao chất lượng và triển khai nghiên cứu, biên soạn giai đoạn tiếp theo. 
- Tiếp tục thực hiện công tác sưu tầm, khai thác tư liệu, nghiên cứu, biên soạn, thẩm định và xuất bản lịch sử đảng bộ địa phương, cơ quan, đơn vị.

- Nâng cao chất lượng các công trình nghiên cứu, biên soạn lịch sử Đảng bộ, lịch sử truyền thống ở các cấp, ngành, các địa phương trong toàn tỉnh. Ban hành Hướng dẫn quy trình nghiên cứu, biên soạn, xuất bản lịch sử Đảng bộ địa phương; lịch sử truyền thống các ban, ngành, đoàn thể thuộc tỉnh Điện Biên; Quy định về thẩm định lịch sử Đảng, lịch sử truyền thống cách mạng các ban, ngành, đoàn thể trong toàn tỉnh.
- Làm tốt công tác sưu tầm, bổ sung tư liệu lịch sử; bảo quản, lưu trữ tư liệu, tiến tới thực hiện số hóa tư liệu lịch sử Đảng, lịch sử truyền thống trong toàn tỉnh. Đồng thời, có kế hoạch nghiên cứu một số chuyên đề chuyên sâu về lịch sử Đảng, lịch sử truyền thống các địa phương, ban, ngành, đoàn thể trong từng giai đoạn cách mạng. Thường xuyên có kế hoạch bồi dưỡng, tập huấn chuyên môn, nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ chuyên trách làm công tác nghiên cứu, biên soạn lịch sử Đảng trong toàn tỉnh, có kiến thức chuyên ngành sâu rộng, có bản lĩnh chính trị và tinh thần trách nhiệm cao.
2. Tăng cường, đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục lịch sử Đảng, lịch sử Đảng bộ tỉnh.

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục lịch sử Đảng, lịch sử Đảng bộ địa phương với nhiều hình thức, phương pháp phong phú, đa dạng, phù hợp với từng đối tượng, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới. Ban Tuyên giáo các cấp tham mưu giúp cấp ủy xây dựng kế hoạch, chỉ đạo tổ chức tuyền truyền về các sự kiện lịch sử quan trọng của đất nước, của địa phương thông qua các hoạt động phù hợp.
- Đưa nội dung tuyên truyền lịch sử Đảng, lịch sử Đảng bộ địa phương vào sinh hoạt chi bộ dưới nhiều hình thức: Lồng ghép nội dung sinh hoạt định kỳ (phổ biến, quán triệt các chỉ thị, hướng dẫn); sinh hoạt theo chuyên đề (tuyên truyền ý nghĩa các sự kiện lớn của Đảng, của đất nước và của địa phương; viết bài nghiên cứu, thu hoạch theo chủ đề sinh hoạt chi bộ hoặc theo cuộc thi được cấp ủy cấp trên phát động). Coi đó là một trong những nội dung, nhiệm vụ quan trọng, cần thiết trong sinh hoạt chi bộ.
- Tiếp tục đưa nội dung lịch sử Đảng bộ địa phương vào giảng dạy trong chương trình đào tạo trung cấp chính trị tại Trường Chính trị tỉnh, chương trình đào tạo sơ cấp chính trị và chương trình bồi dưỡng chuyên đề cho cán bộ, đảng viên ở cơ sở tại các trung tâm bồi dưỡng chính trị cấp huyện. Chỉ đạo ngành Giáo dục và Đào tạo tiếp tục đưa nội dung lịch sử địa phương lồng ghép vào nội dung chương trình giảng dạy lịch sử, giáo dục đạo đức, công dân trong hệ thống giáo dục quốc dân trên địa bàn tỉnh. 
- Tăng cường công tác xác định di tích lịch sử, gắn bia, dựng bia; đặt tên đường phố và các công trình công cộng mang tên các danh nhân, nhân vật lịch sử của tỉnh; làm tốt công tác bảo tồn, bảo tàng, phát huy giá trị lịch sử của các di tích 
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền lịch sử Đảng, lịch sử truyền thống của địa phương thông qua các phương tiện thông tin đại chúng; mở các chuyên trang, chuyên mục giới thiệu về lịch sử truyền thống, về vùng đất, con người Điện Biên; tận dụng các loại hình truyền thông mới, sử dụng hiệu quả Internet và mạng xã hội nhằm không ngừng khơi dậy, phát huy truyền thống văn hóa, văn hiến, yêu nước và cách mạng của nhân dân các dân tộc trên địa bàn tỉnh, đồng thời chủ động đấu tranh làm thất bại âm mưu của các thế lực thù địch tuyên truyền, bôi xấu, bóp méo, xuyên tạc lịch sử Đảng ta. 
3. Xây dựng đội ngũ cán bộ làm công tác lịch sử Đảng

Quan tâm xây dựng, đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ làm công tác lịch sử Đảng, tạo điều kiện về mọi mặt để cán bộ được học tập, rèn luyện, nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, chính trị. Đội ngũ giảng viên giảng dạy lịch sử Đảng của tỉnh có kiến thức chuyên môn sâu, có phương pháp nghiên cứu, có kỹ năng tuyên tuyền và giảng dạy. Có chế độ khen thưởng kịp thời đối với tập thể, cá nhân đạt thành tích xuất sắc trong công tác lịch sử Đảng.
4. Cơ sở vật chất - kỹ thuật và kinh phí

Các cấp ủy, chính quyền địa phương, thủ trưởng các cơ quan, đơn vị chủ động bố trí kinh phí cho công tác nghiên cứu, biên soạn, tuyên truyền, giáo dục lịch sử Đảng, công tác bảo tồn, tôn tạo các di tích cách mạng kháng chiến và các điều kiện làm việc, cơ sở vật chất cho cán bộ làm công tác lịch sử Đảng hằng năm và dài hạn. 
Tổ chức sắp xếp công tác lưu trữ, bảo quản tư liệu lịch sử Đảng khoa học, đáp ứng các điều kiện tốt nhất phục vụ công tác tra cứu, nghiên cứu biên soạn và tuyên truyền, giáo dục lịch sử Đảng.
Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy căn cứ nội dung công việc, tham mưu về nguồn kinh phí, cân đối ngân sách phù hợp cho các hoạt động triển khai nghiên cứu,biên soạn và tuyên truyền, giáo dục lịch sử Đảng.
III- TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Các đảng bộ trực thuộc Tỉnh uỷ, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể tỉnh xây dựng kế hoạch tổ chức phổ biến, quán triệt và xây dựng kế hoạch thực hiện phù hợp với đặc điểm, tình hình của từng địa phương, cơ quan, đơn vị (tổ chức học tập, quán triệt xong trong quý I/2020); báo cáo kết quả triển khai, thực hiện (qua Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy để tổng hợp).
2. Ban cán sự đảng Uỷ ban Nhân dân tỉnh lãnh đạo UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan liên quan xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện; chỉ đạo cơ quan liên quan đảm bảo kinh phí cần thiết cho công tác nghiên cứu, biên soạn, tuyên truyền, giáo dục lịch sử Đảng (hoàn thành xong trong quý II/2019).
3. Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy chủ trì, phối hợp với cấp ủy và các cơ quan liên quan chủ động chỉ đạo, định hướng công tác nghiên cứu,biên soạn và tuyên truyền, giáo dục lịch sử Đảng; xây dựng kế hoạch theo dõi, kiểm tra, đôn đốc và tổng hợp kết quả việc thực hiện Chỉ thị số 20-CT/TW và Kế hoạch này; hằng năm báo cáo việc thực hiện Chỉ thị số 20-CT/TW trong báo cáo tổng kết công tác tuyên giáo.
	  Nơi nhận:

	- Ban Bí thư Trung ương Đảng,


	- Ban Tuyên giáo Trung ương,

	- Học viện Chính trị Quốc gia Hồ Chí Minh,


	- Các đồng chí Tỉnh ủy viên,

	- Các huyện ủy, thị ủy, thành ủy, ĐUTT 

	- Các đảng đoàn, BCS Đảng,

	- Các sở, ban, ngành, MTTQ, đoàn thể tỉnh, 

	- Lưu Văn phòng Tỉnh ủy, TH2.


	
	T/M BAN THƯỜNG VỤ
PHÓ BÍ THƯ

Lò Văn Muôn
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