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	TỈNH ỦY ĐIỆN BIÊN

*

Số 90-KH/TU
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM


Điện Biên, ngày 29 tháng 11 năm 2019


 
KẾ HOẠCH
thực hiện tinh giản biên chế thuộc các cơ quan Đảng, Ủy ban MTTQ Việt Nam và các đoàn thể tỉnh, giai đoạn đến năm 2021

-----
Căn cứ Nghị quyết số 18-NQ/TW, ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng, khóa XII về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; 
Căn cứ Nghị quyết số 19-NQ/TW, ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng, khóa XII về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập;
Căn cứ Nghị quyết số 39-NQ/TW, ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức;
Căn cứ Kết luận số 17-KL/TW, ngày 11/9/2017 của Bộ Chính trị về tình hình thực hiện biên chế, tinh giản biên chế của các tổ chức trong hệ thống chính trị năm 2015-2016; mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp giai đoạn 2017-2021;
Căn cứ Nghị định số 108/2014/NĐ-CP, ngày 20/11/2014 của Chính phủ về chính sách tinh giản biên chế; Nghị định số 113/2018/NĐ-CP, ngày 31/8/2018 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 108/2014/NĐ-CP, ngày 20/11/2014 của Chính phủ;
Căn cứ các Đề án tinh giản biên chế giai đoạn 2015- 2021 của các cơ quan đảng, đoàn thể tỉnh, các huyện, thị, thành ủy;  

Xét đề nghị của Ban Tổ chức Tỉnh ủy; Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành Kế hoạch thực hiện tinh giản biên chế hàng năm đến năm 2021 các cơ quan đảng, đoàn thể tỉnh Điện Biên, cụ thể như sau:
I- MỤC ĐÍCH VÀ YÊU CẦU
1. Mục đích
- Xác định đúng đối tượng tinh giản biên chế và dự toán kinh phí chi trả đảm bảo theo quy định của Nhà nước, đồng thời xác định rõ trách nhiệm của người đứng đầu các cơ quan, đơn vị trong triển khai thực hiện chính sách tinh giản biên chế.

- Kết hợp tinh giản biên chế với sắp xếp tổ chức, cơ cấu lại đội ngũ cán bộ công chức, viên chức theo vị trí việc làm nhằm nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức đáp ứng yêu cầu trong tình hình mới.

- Đảm bảo hoàn thành các mục tiêu tinh giản biên chế đến năm 2021, tỷ lệ tinh giản biên chế công chức đến năm 2021 theo kế hoạch đề ra.
2. Yêu cầu
- Thực hiện chính sách tinh giản biên chế đảm bảo đúng đối tượng; bảo đảm nguyên tắc tập trung, dân chủ, khách quan, công khai, minh bạch và đúng quy định của pháp luật.
- Xác định trách nhiệm và phân công cụ thể nhiệm vụ của từng cơ quan, địa phương, đơn vị trong việc tổ chức triển khai thực hiện và bảo đảm hoàn thành các nhiệm vụ được giao.
- Kế hoạch có tính khả thi, hiệu quả; việc thực hiện đảm bảo không ảnh hưởng đến hoạt động của các cơ quan, địa phương, đơn vị, thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị được giao.
II- NỘI DUNG KẾ HOẠCH
1. Tổ chức tuyên truyền, phổ biến, quán triệt về tinh giản biên chế
Tiếp tục tổ chức tuyên truyền, phổ biến, quán triệt về mục tiêu, yêu cầu tinh giản biên chế để nâng cao trách nhiệm, thống nhất nhận thức và hành động của lãnh đạo các cơ quan, đơn vị và từng cán bộ, công chức, viên chức, người lao động.
2. Thực hiện tinh giản biên chế hằng năm
- Cắt giảm biên chế theo lộ trình đến năm 2021, so với biên chế được giao trước năm 2015 theo từng cơ quan, đơn vị trên cơ sở số công chức, viên chức, người lao động nghỉ hưu, thôi việc, thực hiện chính sách tinh giản biên chế. Đối với các cơ quan, đơn vị không có đủ số lượng người nghỉ hưu, thôi việc và thực hiện chính sách tinh giản biên chế để cắt giảm đủ theo tỷ lệ quy định thì thực hiện cắt giảm số biên chế đã giao nhưng chưa thực hiện hết để đảm bảo theo tỷ lệ quy định.

- Số lượng biên chế phải tinh giản tối thiểu đến năm 2021 là 7,31% tương đương 74  biên chế. Trong đó: tỉnh đã thực hiện cắt giảm năm 2018 là 02 biên chế; năm 2019 là 04 biên chế, số còn phải cắt giảm tối thiểu 68 biên chế, cụ thể như sau:

+ Năm 2020: Thực hiện cắt giảm 39 biên chế trên cơ sở số công chức, viên chức hiện có của năm 2019, số nghỉ hưu đúng tuổi, thôi việc, tinh giản biên chế của các cơ quan, đơn vị. Thời gian thực hiện: Trong tháng 12/2019, khi trình Ban Thường vụ Tỉnh ủy giao biên chế năm 2020.

+ Năm 2021: Thực hiện cắt giảm 29 biên chế trên cơ sở số công chức, viên chức hiện có của năm 2020, số nghỉ hưu đúng tuổi, thôi việc và thực hiện chính sách tinh giản biên chế của các cơ quan. Thời gian thực hiện: Trong tháng 12/2020, khi trình Ban Thường vụ Tỉnh ủy giao biên chế năm 2021.

(Chi tiết từng cơ quan, đơn vị theo biểu chi tiết đính kèm).
III- TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Tổ chức Tỉnh ủy
- Chủ trì theo dõi hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra và tổng hợp kết quả thực hiện của các cơ quan đảng, đoàn thể bảo đảm theo đúng tiến độ và nhiệm vụ đề ra.

- Thẩm định và tổng hợp danh sách đối tượng tinh giản biên chế cụ thể của các cơ quan, đơn vị báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt theo quy định.

- Định kỳ hằng năm tổng hợp kết quả thực hiện tinh giản biên chế của các cơ quan, đơn vị, địa phương, báo cáo Ban Tổ chức Trung ương.
- Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan giải quyết, tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc phát sinh (nếu có) theo thẩm quyền; trường hợp vượt thẩm quyền, Ban Tổ chức Tỉnh ủy báo cáo Thường trực, Ban Thường vụ Tỉnh ủy xem xét, giải quyết.

2. Các cơ quan đảng, MTTQ Việt Nam và các đoàn thể tỉnh, các huyện ủy, thị ủy, thành ủy, đảng ủy Dân chính đảng
- Tổ chức tuyên truyền, phổ biến, quán triệt chủ trương, chính sách tinh giản biên chế của Đảng và Nhà nước đến từng công chức, viên chức, người lao động thuộc quyền quản lý.
- Tổ chức thực hiện Kế hoạch tinh giản biên chế của Ban Thường vụ Tỉnh ủy.
- Trên cơ sở Kế hoạch tinh giản biên chế được phê duyệt, lập danh sách công chức, viên chức, người lao động trong diện tinh giản biên chế của cơ quan, đơn vị mình theo định kỳ 02 lần/năm (đợt 06 tháng đầu năm, chậm nhất ngày 01/10 năm trước lền kề; đợt 06 tháng cuối năm, chậm nhất ngày 01/4 hàng năm) gửi Ban Tổ chức Tỉnh ủy thẩm định, trình Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt.
- Thực hiện việc chi trả chế độ, chính sách cho từng đối tượng cụ thể đúng chế độ tinh giản biên chế theo quy định.
Quá trình triển khai thực hiện Kế hoạch này, nếu phát sinh khó khăn vướng mắc, các cơ quan, đơn vị, địa phương kịp thời báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy xem xét, giải quyết (thông qua Ban Tổ chức Tỉnh ủy).

	  Nơi nhận:

- Thường trực Tỉnh ủy,

- Các ban đảng tỉnh,

- Ủy ban MTTQ VN và các đoàn thể tỉnh,

- Các huyện ủy, thị ủy, thành ủy, Đảng ủy DCĐ,

- Báo Điện Biên Phủ, Trường Chính trị tỉnh,

- Ban Bảo vệ CSSK tỉnh,

- Lưu Văn phòng Tỉnh uỷ, TH1.


	T/M BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ BÍ THƯ 

Lò Văn Muôn


