PAGE  
5

	TỈNH ỦY ĐIỆN BIÊN
*

Số 03-KL/TU


	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

    Điện Biên Phủ, ngày 20 tháng 5 năm 2016


KẾT LUẬN 
CỦA BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ỦY
về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 05-NQ/TU, ngày 21-11-2011 của BCH Đảng bộ tỉnh (khóa XII) về "Chương trình phát triển hệ thống đô thị tỉnh Điện Biên giai đoạn 2011-2015, định hướng đến năm 2020"

 cho giai đoạn 2016-2020
------

Ngày 29-3-2016, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã họp, đánh giá tình hình, kết quả 05 năm triển khai thực hiện Nghị quyết số 05-NQ/TU, ngày 21-11-2011 của Tỉnh ủy (khóa XII) về chương trình phát triển hệ thống đô thị tỉnh Điện Biên giai đoạn 2011-2015, định hướng đến năm 2020 (gọi tắt là Nghị quyết 05-NQ/TU); điều chỉnh, bổ sung phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp tiếp tục thực hiện chương trình phát triển hệ thống đô thị giai đoạn 2016-2020. Ban Thường vụ Tỉnh ủy thảo luận, thống nhất như sau:

1- Đánh giá tình hình 05 năm triển khai thực hiện Nghị quyết 05-NQ/TU

Qua 5 năm thực hiện Nghị quyết 05-NQ/TU, mặc dù trong điều kiện nhiều khó khăn, thách thức, song cấp ủy, tổ chức đảng, chính quyền các cấp, các ngành và nhân dân đã nỗ lực phấn đấu triển khai thực hiện và đã đạt được những kết quả quan trọng. Một số chỉ tiêu, mục tiêu chủ yếu đạt so với Nghị quyết đề ra. Công tác quy hoạch xây dựng đô thị được tập trung chỉ đạo, gắn với quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Hệ thống đô thị của tỉnh được tăng cường đầu tư xây dựng và có bước phát triển nhanh về quy mô và chất lượng; bộ mặt đô thị ở trung tâm tỉnh lỵ và các huyện, thị xã, thành phố có nhiều thay đổi (đến nay, tỉnh Điện Biên có 01 đô thị loại III, 01 đô thị loại IV, có 05 thị trấn đủ điều kiện đô thị loại V). Tích cực huy động các nguồn lực ưu tiên cho đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng tại các đô thị. Hệ thống hạ tầng kỹ thuật, xã hội tiếp tục được cải tạo, nâng cấp, mở rộng và xây dựng mới. Các công trình hạ tầng kỹ thuật và công cộng triển khai thực hiện theo đúng quy hoạch. Hệ thống giao thông nội thị, không gian kiến trúc đô thị được tăng cường đầu tư; chú trọng xây dựng các công trình công cộng, hệ thống cấp nước sinh hoạt, thoát nước thải, rác thải... góp phần tạo nên hệ thống đô thị với kiến trúc ngày một khang trang, hiện đại.
Tuy nhiên, hệ thống đô thị của tỉnh phát triển còn đơn lẻ, chưa đồng bộ, nhất là về hạ tầng kỹ thuật; nhiều khu đô thị, trung tâm huyện lỵ chưa đảm bảo các chỉ tiêu theo quy định; chất lượng quy hoạch chưa cao, thiếu tầm nhìn chiến lược; công tác quản lý quy hoạch, kiến trúc đô thị chưa chặt chẽ; quản lý trật tự đô thị còn nhiều yếu kém, vẫn còn tình trạng lấn chiếm hành lang giao thông, vỉa hè, lấn chiếm đất công, xây dựng sai phép; chưa đầu tư xây dựng vườn hoa, công viên cây xanh, các khu vui chơi, giải trí...
Nguyên nhân chủ yếu của những hạn chế, yếu kém là do: Điện Biên là tỉnh nghèo, kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội thấp kém, tỷ lệ hộ nghèo cao, dân cư phân bố không đồng đều; nhu cầu đầu tư lớn trong khi nguồn lực chủ yếu phụ thuộc vào ngân sách Trung ương; một số cấp ủy, chính quyền chưa quan tâm đúng mức công tác quy hoạch và buông lỏng quản lý quy hoạch; cơ chế, chính sách thu hút đầu tư và việc huy động các nguồn lực còn hạn chế.
2- Phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp từ nay đến năm 2020

2.1- Phương hướng, mục tiêu tổng quát:
Phát triển hệ thống đô thị theo hướng đồng bộ, đảm bảo kết cấu hạ tầng kỹ thuật, các tiêu chí theo quy định; giữ gìn bản sắc văn hóa dân tộc, bảo vệ môi trường sinh thái. Nâng cao chất lượng quy hoạch, quản lý quy hoạch, kiến trúc đô thị, trật tự đô thị và tập trung đầu tư xây dựng hạ tầng đô thị tại các trung tâm huyện, thị, thành phố.

2.2- Mục tiêu cụ thể:
- Tập trung đầu tư xây dựng nâng cấp toàn diện các công trình hạ tầng kỹ thuật và xã hội của các đô thị trong tỉnh để đạt tiêu chí loại đô thị theo quy định. Đến năm 2020, thành phố Điện Biên Phủ đạt đô thị loại II, thị xã Mường Lay đạt đô thị loại IV, 06 đô thị loại V gồm thị trấn các huyện: Tuần Giáo, Điện Biên Đông, Mường Ảng, Tủa Chùa, Mường Chà và trung tâm huyện Mường Nhé.

- Tiếp tục triển khai đầu tư xây dựng các công trình hạ tầng kỹ thuật, khu đô thị mới, khu trung tâm hành chính mới của tỉnh tại khu đô thị phía Đông thành phố Điện Biên Phủ.

- Triển khai thực hiện quy hoạch và đầu tư xây dựng tại trung tâm các huyện, thị, phát triển các thị tứ theo quy hoạch.

- Đến năm 2020, tỷ lệ đô thị hóa của tỉnh đạt 25%, hệ thống đô thị đảm bảo chất lượng, phù hợp với loại đô thị và cấp quản lý hành chính đô thị.

- Xây dựng và phát triển chương trình nhà ở đến năm 2020 đạt chỉ tiêu diện tích nhà ở bình quân toàn tỉnh 17,4 m2 sàn/người (trong đó đô thị đạt 21,0 m2 sàn/người; nông thôn đạt 16,2 m2 sàn/người).

- Hệ thống hạ tầng kỹ thuật:  

+ Giao thông: Tỷ lệ đất giao thông so với diện tích đất xây dựng đô thị từ 20% trở lên.

+ Cấp nước: dân số đô thị được cấp nước sạch trên 90%; tỷ lệ thất thoát nước sạch dưới 18% đối với đô thị loại III, IV và dưới 25% đối với các đô thị loại V.

+ Thoát nước: Nước thải sinh hoạt được thu gom và xử lý đạt 60%.

+ Thu gom chất thải rắn đô thị: Đối với đô thị loại III, IV tỷ lệ thu gom đạt 90% trở lên; đối với đô thị loại V đạt 85% trở lên. Xử lý triệt để cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng.

+ Chiếu sáng đô thị: Chiếu sáng đường phố chính đạt 90%, ngõ hẻm được chiếu sáng đạt 85%.

+ Cây xanh đô thị: Diện tích đất cây xanh sử dụng công cộng đối với đô thị loại III, IV là  ≥ 3,5 m2/người; đô thị loại V là ≥ 2,8 m2/người.

2.3- Nhiệm vụ trọng tâm:

- Tập trung lập và hoàn chỉnh Quy hoạch vùng tỉnh Điện Biên; Chương trình phát triển đô thị tỉnh Điện Biên đến năm 2020, định hướng đến năm 2030; Chương trình phát triển đô thị các địa phương đảm bảo bám sát các tiêu chí phân loại đô thị; lập và hoàn chỉnh hồ sơ đề xuất khu vực phát triển đô thị. Rà soát, điều chỉnh các quy hoạch chung xây dựng trên địa bàn toàn tỉnh để kịp thời điều chỉnh cho phù hợp, đồng thời tổ chức lập, hoàn thiện các đồ án quy hoạch chi tiết sau khi quy hoạch chung điều chỉnh được phê duyệt.

- Tập trung chỉ đạo xây dựng và hoàn thiện Quy chế quản lý quy hoạch, kiến trúc đô thị làm cơ sở kiểm soát xây dựng, chỉnh trang, phát triển đô thị, xác định các khu vực đô thị cần ưu tiên thiết kế, chỉnh trang, cải tạo. Xây dựng và hoàn thiện các quy định quản lý nhà nước về cấp phép xây dựng, quản lý hạ tầng kỹ thuật đô thị. Tiến hành thanh tra, kiểm tra thường xuyên đối với các hoạt động xây dựng để xử lý triệt để các vi phạm về trật tự xây dựng đô thị trên địa bàn.

- Tiếp tục đầu tư, nâng cấp hệ thống hạ tầng kỹ thuật tại thành phố Điện Biên Phủ, thị xã Mường Lay; các thị trấn: Mường Ảng, Tuần Giáo, Tủa Chùa, Mường Chà, Điện Biên Đông; khu trung tâm huyện lỵ Mường Nhé, Điện Biên đảm bảo các tiêu chí phân loại đô thị, đồng thời đầu tư đồng bộ hệ thống hạ tầng khu trung tâm huyện lỵ Nậm Pồ làm cơ sở hình thành và phát triển đô thị.

- Tiếp tục đầu tư xây dựng các công trình y tế, văn hóa, giáo dục, thể dục thể thao, thương mại, dịch vụ tại các đô thị; nâng cấp, cải tạo các công trình đã xuống cấp; trùng tu, tôn tạo các di tích lịch sử chiến trường Điện Biên Phủ; xây dựng mới chợ Trung tâm huyện Tuần Giáo đảm bảo tiêu chí chợ hạng I; nâng cấp, cải tạo chợ Trung tâm I, thành phố Điện Biên Phủ đáp ứng nhu cầu người dân, phục vụ phát triển du lịch dịch vụ.

- Rà soát các dự án đầu tư phát triển nhà ở đô thị đã và đang triển khai trên địa bàn tỉnh, kiểm tra công tác quy hoạch cũng như tiến độ triển khai dự án; dành 20% diện tích đất xây dựng nhà ở đã đầu tư hệ thống hạ tầng kỹ thuật để đầu tư nhà ở xã hội. 

- Đầu tư xây dựng một số công trình, dự án trọng điểm:
+ Chương trình đô thị miền núi phía Bắc - thành phố Điện Biên Phủ.

+ Hạ tầng khung khu đa chức năng dọc trục đường 60m.

+ Dự án thu gom, xử lý nước thải thành phố Điện Biên Phủ.
+ Cải tạo, nâng cấp hạ tầng đường Võ Nguyên Giáp, thành phố Điện Biên Phủ.

+ Các hạng mục công trình trong Khu trung tâm chính trị - hành chính của tỉnh tại phường Noong Bua, thành phố Điện Biên Phủ.

+ Công viên nghĩa trang Điện Biên.

+ Nhà máy xử lý rác thải Điện Biên.

+ Các dự án khu đô thị mới, khu nhà ở trên địa bàn thành phố Điện Biên Phủ.

+ Xây dựng các nhà máy nước tại huyện Mường Ảng, Nậm Pồ.

2.4- Giải pháp chủ yếu:
(1)- Nâng cao năng lực lãnh đạo, chỉ đạo, quản lý của cấp uỷ, chính quyền các cấp về phát triển đô thị; nâng cao nhận thức về vai trò, tầm quan trọng của việc phát triển đô thị; tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo, kiểm tra, giám sát việc thực hiện chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước, của tỉnh về phát triển đô thị. Phối hợp chặt chẽ giữa các cấp, các ngành trong quản lý phát triển đô thị. Xây dựng và tổ chức thực hiện tốt các quy hoạch, chương trình, đề án, dự án theo kế hoạch đã đề ra.

(2)- Đổi mới, nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, vận động nhân dân, tạo sự thống nhất về tư tưởng, hành động và sự đồng thuận trong xã hội về quy hoạch và phát triển đô thị. Định kỳ hằng năm tổ chức sơ kết, tổng kết, đánh giá kết quả thực hiện phát triển đô thị ở các cấp, các ngành.

(3)- Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo công tác quy hoạch; nâng cao chất lượng các đồ án quy hoạch, quy chế quản lý quy hoạch, kiến trúc đô thị, đảm bảo tính khả thi cao, tầm nhìn chiến lược, tính ổn định, phù hợp với thực tế địa phương. Xây dựng kế hoạch cụ thể thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp theo quy hoạch đã được phê duyệt.

(4)- Thực hiện quản lý, sử dụng hiệu quả nguồn vốn; tăng cường các hoạt động thu hút đầu tư, xây dựng kết cấu hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng xã hội đô thị, tạo bước đột phá trong phát triển đô thị. Đẩy mạnh thực hiện cải cách hành chính, trọng tâm là cải cách thủ tục hành chính trong xúc tiến thu hút đầu tư.

(5)- Chú trọng đào tạo, bồi dưỡng nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, nhất là đội ngũ làm công tác quy hoạch, quản lý đô thị, hạ tầng kỹ thuật, đảm bảo thực hiện tốt chức năng quản lý nhà nước về phát triển đô thị.

3- Tổ chức thực hiện

- Các huyện, thị, thành uỷ, đảng uỷ, đảng đoàn, ban cán sự đảng trực thuộc tỉnh tổ chức quán triệt Kết luận này đến cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và tuyên truyền, phổ biến sâu rộng trong nhân dân.

- Căn cứ Kết luận này, Đảng đoàn HĐND tỉnh, Ban cán sự Đảng UBND tỉnh lãnh đạo, cụ thể hóa bằng nghị quyết, chương trình, kế hoạch; xây dựng cơ chế chính sách để tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả.
- Các ban Đảng tỉnh, Văn phòng Tỉnh ủy, BCS Đảng UBND tỉnh theo dõi, đôn đốc, kiểm tra và định kỳ báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh uỷ.
	Nơi nhận:
- TT. Tỉnh ủy, HĐND tỉnh,

- UBND tỉnh,

- Các BCS đảng, đảng đoàn trực thuộc tỉnh,

- Các huyện, thị, thành ủy, ĐUTT tỉnh,

- Các đ/c ủy viên BCH Tỉnh ủy,

- Các sở, ban, ngành, MTTQ, các đoàn thể tỉnh,

- Lưu Văn phòng Tỉnh ủy.
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