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	TỈNH ỦY ĐIỆN BIÊN

*
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM



	Số 12-KL/TU


	Điện Biên Phủ, ngày 02 tháng 12  năm 2016


KẾT LUẬN

CỦA BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ỦY

về việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 03-NQ/TU, ngày 18-11-2011

của BCH Đảng bộ tỉnh (khóa XII) về xây dựng nông thôn mới tỉnh Điện Biên giai đoạn 2011-2015, định hướng đến năm 2020


Ngày 24-5-2016, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã họp, đánh giá kết quả 05 năm triển khai thực hiện Nghị quyết số 03-NQ/TU, ngày 18-11-2011 của BCH Đảng bộ tỉnh Điện Biên (khóa XII) về Chương trình xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tỉnh Điện Biên, giai đoạn 2011-2015, định hướng đến năm 2020; xem xét điều chỉnh mục tiêu, nhiệm vụ và một số giải pháp chủ yếu phù hợp với điều kiện thực tế của tỉnh trong giai đoạn 2016-2020, Ban Thường vụ Tỉnh ủy thống nhất, kết luận:

I- VỀ KẾT QUẢ THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 03-NQ/TU

Sau 5 năm thực hiện Nghị quyết số 03-NQ/TU, cấp ủy, chính quyền các cấp, các ngành đã tích cực triển khai thực hiện và đạt được một số kết quả ban đầu. Kết quả triển khai thực hiện xây dựng nông thôn mới đã tạo bước chuyển biến tích cực trong khu vực nông thôn; nhận thức, trách nhiệm của người dân được nâng lên và dần xác định rõ vai trò là chủ thể chính trong xây dựng nông thôn mới; nhân dân đã chủ động, tự giác đóng góp nguồn lực xây dựng cơ sở hạ tầng, bảo vệ tài sản chung, giữ gìn môi trường nông thôn. Trình độ, năng lực quản lý của cán bộ, công chức các cấp được nâng lên rõ rệt; quy hoạch nông thôn được xây dựng theo hướng phát triển toàn diện, là định hướng quan trọng cho phát triển kinh tế - xã hội của từng địa phương. 

Đến hết năm 2015, có 1/116 xã đạt chuẩn nông thôn mới chiếm 0,86%, xã Thanh Chăn (huyện Điện Biên); 3/116 xã đạt từ 15-18 tiêu chí xã Thanh Xương, Noong Hẹt (huyện Điện Biên); Ẳng Nưa (huyện Mường Ảng), chiếm 2,59%; 10/116 xã, đạt từ 10-14 tiêu chí chiếm 8,62%; 48/116 xã, đạt từ 5-9 tiêu chí, chiếm 41,38%; còn 54/116 xã đạt dưới 5 tiêu chí chiếm 46,55%  giảm 43 xã so với năm 2011; số tiêu chí đạt/xã là 5,6 tiêu chí/xã, tăng 4,2 tiêu chí/xã so với năm 2011. 

Tuy nhiên, công tác lãnh đạo, chỉ đạo của một số cấp ủy đảng, chính quyền cấp huyện, xã còn hạn chế; thiếu sâu sát, quyết liệt trong tổ chức triển khai xây dựng nông thôn mới. Công tác tuyên truyền, vận động nhân dân tham gia xây dựng 
nông thôn mới hiệu quả chưa cao; chưa được phát huy được vai trò của các tổ chức, đoàn thể địa phương cơ sở, các cơ quan, đơn vị trong thực hiện các nội dung, tiêu chí xây dựng nông thôn mới; đôn đốc, kiểm tra, giám sát chưa thường xuyên.

Chất lượng quy hoạch xây dựng nông thôn thôn mới còn hạn chế; triển khai thực hiện theo quy hoạch chưa đảm bảo. Tiến độ thực hiện các nội dung xây dựng nông thôn mới còn chậm, chưa đạt mục tiêu Nghị quyết; đầu tư còn dàn trải, thiếu trọng tâm; chưa có nhiều giải pháp quyết liệt trong tổ chức thực hiện. 

Những hạn chế, yếu kém trên do các nguyên nhân chủ yếu sau: Điện Biên là tỉnh nghèo, xuất phát điểm về kinh tế của các xã thấp; dân cư sinh sống phân tán; nội dung, khối lượng công việc xây dựng nông thôn mới lớn, trong khi nguồn lực đầu tư hạn chế. Việc tuyên truyền, vận động hiệu quả chưa cao. Công tác lãnh đạo chỉ đạo từ tỉnh đến huyện còn hạn chế, vai trò của Ban chỉ đạo còn chưa rõ, trách nhiệm nhiệm của cán bộ các cấp chưa cao. Một số bộ phận cấp ủy đảng, chính quyền địa phương chưa nhận thức đầy đủ về vai trò, ý nghĩa, nội dung của Chương trình xây dựng nông thôn mới; thiếu chủ động, sáng tạo trong quá trình chỉ đạo, tổ chức thực hiện, còn tư tưởng thụ động, trông đợi vào sự hỗ trợ của Nhà nước, nhất là từ ngân sách Trung ương. Sự phối hợp giữa các cấp, ngành chưa chặt chẽ, kịp thời. Huy động các nguồn lực đầu tư trong xây dựng nông thôn mới hiệu quả thấp. Trình độ, năng lực quản lý, điều hành của cán bộ làm công tác xây dựng nông thôn mới các cấp, nhất là cấp xã còn nhiều hạn chế. 

II- PHƯƠNG HƯỚNG, MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP ĐẾN 2020

1- Quan điểm

Xây dựng nông thôn mới là chủ trương lớn để phát triển kinh tế - xã hội, nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân; là nhiệm vụ trọng tâm, xuyên suốt của cả hệ thống chính trị và toàn xã hội.

Xây dựng nông thôn mới là cuộc vận động rộng rãi, toàn diện trên các lĩnh vực; thu hút mọi nguồn lực đầu tư, trong đó cấp ủy đảng, chính quyền cơ sở đóng vai trò chỉ đạo, điều hành và tổ chức thực hiện; MTTQ và các đoàn thể có trách nhiệm tuyên truyền, vận động nhân dân; nhân dân vừa là chủ thể thực hiện, vừa là đối tượng thụ hưởng của việc xây dựng nông thôn mới.

Xây dựng nông thôn mới phải đảm bảo tính kế thừa, phát triển bền vững, vừa mang tính hiện đại, vừa giữ gìn bản sắc văn hóa các dân tộc.

Xây dựng nông thôn mới trên cơ sở đánh giá đúng thực trạng, tiềm năng lợi thế ở từng xã, từng vùng; dựa vào nội lực là chính, có sự hỗ trợ một phần của Nhà nước và khuyến khích các thành phần kinh tế tham gia. Thực hiện đầu tư tập trung, có trọng tâm, trọng điểm; đảm bảo cơ chế dân biết - dân bàn - dân làm - dân kiểm tra và đem lại lợi ích, hiệu quả thiết thực đối với người dân; chủ động thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ đề ra.

2- Mục tiêu

2.1- Mục tiêu chung
Xây dựng nông thôn mới bền vững; có kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội phù hợp; cơ cấu kinh tế và các hình thức tổ chức sản xuất hợp lý, phát triển nông lâm nghiệp theo hướng nâng cao giá trị sản phẩm hàng hóa, tạo chuỗi liên kết; gắn phát triển nông nghiệp với công nghiệp, dịch vụ; xã hội nông thôn dân chủ, bình đẳng, giàu bản sắc văn hóa dân tộc; môi trường sinh thái được bảo vệ; quốc phòng và an ninh trật tự được giữ vững; đời sống vật chất và tinh thần của người dân ngày càng được nâng cao. 

2.2-  Mục tiêu cụ thể

Đến năm 2020, có 02 đơn vị cấp huyện hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới (thành phố Điện Biên phủ và thị xã Mường Lay); 35 xã cơ bản đạt các tiêu chí nông thôn mới. Số tiêu chí đạt bình quân 11,3 tiêu chí/xã, không còn xã đạt dưới 5 tiêu chí. Thu nhập bình quân/người khu vực nông thôn đạt 18,9 triệu đồng/năm; tỷ lệ hộ nghèo khu vực nông thôn giảm xuống dưới 37% (giảm 3-4%/năm) theo chuẩn nghèo giai đoạn 2016-2020; tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt trên 58,6%; tỷ lệ hộ được sử dụng nước hợp vệ sinh đạt 76,99%. Phấn đấu tỷ lệ xã đạt các tiêu chí quốc gia về nông thôn mới cụ thể như sau: 
- 100% số xã đạt tiêu chí số 1 về quy hoạch và thực hiện quy hoạch của Bộ tiêu chí quốc gia nông thôn mới.  

- 100% số xã đạt chuẩn chỉ tiêu các trục đường xã được cứng hóa; 52 xã (45%) cơ bản đạt tiêu chí số 2 về giao thông.

- 70 xã (60,3%) đạt tiêu chí số 3 về  thủy lợi.

- 83 xã (71,6%) đạt tiêu chí số 4 về điện. 

- Trên 90% số phòng học, phòng công vụ và phòng nội trú học sinh được kiên cố hóa; 42 xã (36,2%) đạt tiêu chí số 5 về cơ sở vật chất trường học. 

- 38 xã (32,8%) đạt tiêu chí số 6 về cơ sở vật chất văn hóa.

- 44 xã (37,9%) đạt tiêu chí số 7 về chợ nông thôn. 

- 100% số xã có điểm phục vụ bưu chính, viễn thông; 100% số xã đạt tiêu chí số 8 về bưu điện. 

- 39 xã (33,6%) đạt tiêu chí số 9 về nhà ở dân cư.

- 35 xã (30,2%) đạt tiêu chí số 10 về thu nhập và tiêu chí số 11 về tỷ lệ hộ nghèo.

- 81 xã (69,8%) đạt tiêu chí số 12 về cơ cấu lao động .
- 49 xã (42,2%) đạt tiêu chí số 13 về hình thức tổ chức sản xuất.

- 100% số xã duy trì phổ cập giáo dục giáo dục mầm non cho trẻ em 5 tuổi; đạt chuẩn phổ cập giáo dục tiểu học và phổ cập giáo dục THCS mức độ 2; trên 75% số học sinh tốt nghiệp THCS theo học trung học phổ thông, bổ túc THPT hoặc tương đương; 56 xã (48,3%) đạt tiêu chí số 14 về giáo dục.

- 90 xã (77,6%) đạt tiêu chí số 15 về y tế, trên 98% dân số tham gia bảo hiểm y tế.

- 56 xã (48,3%) đạt tiêu chí số 16 về văn hóa.

- Có 60 xã (51,7%) đạt tiêu chí số 17 về môi trường.

- 100% cán bộ cơ sở cấp xã đạt chuẩn theo quy định; 90 xã (77,6%) đạt tiêu chí số 18 về hệ thống chính trị xã hội vững mạnh.

- 100% số xã đạt tiêu chí số 19 về an ninh trật tự xã hội được giữ vững.

3- Nhiệm vụ

3.1- Về quy hoạch xây dựng nông thôn mới

Tập trung rà soát điều chỉnh, bổ sung quy hoạch xây dựng nông thôn mới của các xã đảm bảo chất lượng phù hợp với thực tế, gắn với “Đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững” và “Quy hoạch tổng thể bố trí dân cư tỉnh Điện Biên giai đoạn 2015 – 2020 và định hướng đến năm 2030”. Tăng cường quản lý, tổ chức thực hiện các nội dung xây dựng nông thôn mới theo quy hoạch.   

3.2- Về hạ tầng kinh tế -  xã hội

Tăng cường đầu tư, nâng cấp hạ tầng kinh tế - xã hội để đáp ứng yêu cầu phát triển và đời sống, sinh hoạt của nhân dân. Chú trọng đầu tư phát triển hạ tầng giao thông, nhất là giao thông nông thôn; tập trung nâng cấp, cải tạo các công trình thủy lợi, đảm bảo phục vụ sản xuất; cải tạo, nâng cấp và mở rộng hệ thống lưới điện nông thôn; đầu tư xây dựng, nâng cấp, sửa chữa các công trình nước sinh hoạt nông thôn theo phương châm nhà nước và nhân dân cùng làm. 
Đầu tư cơ sở vật chất y tế, giáo dục gắn với việc chuẩn hóa về y tế, giáo dục; hoàn thiện hệ thống công trình phục vụ nhu cầu về hoạt động văn hóa, thể thao trên địa bàn xã. Cải tạo, nâng cấp và xây dựng hệ thống chợ nông thôn theo quy hoạch; nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động hệ thống bưu điện ở các xã. 
3.3- Kinh tế và tổ chức sản xuất

Phát triển sản xuất gắn với tái cơ cấu ngành nông nghiệp, chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông thôn, nâng cao thu nhập cho người dân. Tiếp tục đổi mới hình thức tổ chức sản xuất, tăng cường liên doanh liên kết giữa nông hộ với doanh nghiệp và các đối tác kinh tế nhằm tạo ra chuỗi sản phẩm có giá trị, hiệu quả kinh tế cao. Đổi mới, nâng cao hiệu quả hoạt động của các hợp tác xã. Chú trọng nâng cao chất lượng đào tạo nghề cho lao động nông thôn. Phát triển làng nghề nông thôn gắn với du lịch sinh thái; hỗ trợ xây dựng thương hiệu, chỉ dẫn địa lý cho làng nghề, phấn đấu đến năm 2020 có 70% số xã có ít nhất một sản phẩm hàng hóa đặc trưng cung cấp cho thị trường trong và ngoài tỉnh. 
3.4- Giảm nghèo và an sinh xã hội

Thực hiện có hiệu quả Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016 – 2020 và chính sách hỗ trợ nhà ở đối với hộ nghèo theo Quyết định số 33/2015/QĐ-TTg (chương trình hỗ trợ hộ nghèo về nhà ở theo Quyết định số 167/2008/QĐ-TTg giai đoạn 2).
3.5- Văn hóa, xã hội, môi trường

Chú trọng nâng cao chất lượng giáo dục; chăm sóc sức khỏe người dân; nâng cao đời sống văn hóa, tinh thần nông thôn, góp phần nâng cao mức hưởng thụ văn hóa và tham gia các hoạt động thể thao của các tầng lớp nhân dân. Tập trung giải quyết các vấn đề về môi trường nông thôn; nâng cấp, cải tạo hệ thống cấp nước sinh hoạt, thu gom xử lý rác thải sinh hoạt, xử lý môi trường trong sản xuất (thuốc bảo vệ thực vật, nước thải chăn nuôi, nước thải làng nghề...) và xây dựng cảnh quan môi trường xanh - sạch - đẹp.
3.6- Hệ thống chính trị

Xây dựng, củng cố hệ thống chính trị ở cơ sở vững mạnh; nâng cao chất lượng, phát huy vai trò của tổ chức Đảng, chính quyền, đoàn thể chính trị - xã hội trong xây dựng nông thôn mới. Chú trọng đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, gắn với chuẩn hóa cán bộ; nâng cao năng lực đội ngũ cán bộ làm công tác xây dựng nông thôn mới các cấp. Thực hiện tốt nhiệm vụ quốc phòng, an ninh; kiềm chế, đẩy lùi các loại tội phạm, tệ nạn xã hội, bảo đảm an ninh trật tự ở nông thôn.
4- Giải pháp chủ yếu

(1)- Huy động và phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị trong thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới; chú trọng vai trò lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy, chính quyền, MTTQ và các tổ chức chính trị - xã hội. Lấy kết quả thực hiện xây dựng nông thôn mới là một 
tiêu chí quan trọng trong đánh giá năng lực lãnh đạo, chỉ đạo và trách nhiệm của tổ chức, cá nhân người đứng đầu cơ quan, đơn vị trong thực hiện nhiệm vụ.

(2)- Tăng cường tuyên truyền, vận động, quán triệt, nâng cao nhận thức đối với cán bộ, đảng viên và người dân về quan điểm, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật Nhà nước về xây dựng nông thôn mới. Đổi mới phương pháp tuyên truyền, dần thay đổi tư tưởng trông chờ, ỷ lại của cán bộ, người dân; phát huy vai trò chủ thể của người dân, chủ động, tự giác thực hiện xây dựng nông thôn mới, tạo sự chuyển biến tích cực trong quá trình xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tỉnh.

(3)- Lãnh đạo, chỉ đạo phát huy vai trò của Mặt trận tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội nâng cao chất lượng tuyên truyền, vận động nhân dân, gắn việc thực hiện cuộc vận động "Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh" với phong trào thi đua "Tỉnh Điện Biên chung sức xây dựng nông thôn mới". Chỉ đạo các tổ chức chính trị - xã hội xây dựng và ban hành kế hoạch cụ thể, tập trung tổ chức triển khai thực hiện các nội dung trong Chương trình xây dựng nông thôn mới. 

(4)- Tiếp tục rà soát, sửa đổi, bổ sung các cơ chế chính sách đặc thù phù hợp với thực tế của tỉnh, tạo điều kiện thuận lợi trong thu hút, hỗ trợ đầu tư, vay vốn phát triển sản xuất, huy động đóng góp của nhân dân, khuyến khích phát triển ngành nghề nông thôn và phát triển nguồn nhân lực đáp ứng nhu cầu xây dựng nông thôn mới. Ưu tiên, tập trung vào xây dựng kết cấu hạ tầng nông thôn (giao thông, thủy lợi,...), hỗ trợ phát triển sản xuất và bảo vệ môi trường sinh thái khu vực nông thôn. Chỉ đạo thực hiện tái cơ cấu ngành nông nghiệp hiệu quả, gắn với xây dựng nông thôn mới.

Lãnh đạo, chỉ đạo xây dựng, ban hành hướng dẫn thực hiện một số tiêu chí xây dựng nông thôn mới phù hợp với điều kiện thực tế tại địa phương; quy định về quản lý, lập dự toán, thanh toán, quyết toán các công trình thuộc Chương trình xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2016-2020 và mức hỗ trợ từ ngân sách Nhà nước cho từng nội dung, công việc cụ thể (về cơ sở hạ tầng, phát triển sản xuất, dịch vụ nông thôn...). 

(5)- Tăng cường tập huấn, đào tạo, nâng cao năng lực quản lý, tổ chức thực hiện của các tổ chức trong hệ thống chính trị; trình độ, năng lực cho đội ngũ cán bộ, đặc biệt là cán bộ làm công tác xây dựng nông thôn mới ở cấp xã; ưu tiên tuyển chọn cán bộ qua đào tạo và có kinh nghiệm về công tác tại xã, thôn, bản. Rà soát, đổi mới và hỗ trợ việc nâng cao chất lượng hoạt động của hợp tác xã. Kiện toàn và nâng cao hiệu quả của bộ máy tổ chức thực hiện Chương trình theo quy định của Thủ tướng Chính phủ tại Quyết định số 1920/QĐ-TTg, ngày 05-10-2016.

(6)- Tiếp tục thực hiện lồng ghép các nguồn vốn của các Chương trình, Dự án, Đề án, vốn tín dụng của Trung ương, địa phương theo các tiêu chí xây dựng nông thôn mới. Đối với các xã có điều kiện về quỹ đất, cho phép đấu giá quyền sử dụng đất tạo nguồn thu theo phân cấp từ hoạt động này để thực hiện các nội dung xây dựng nông thôn mới trên địa bàn xã.

(7)- Sử dụng có hiệu quả các khoản hỗ trợ của các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước cho các dự án đầu tư; các nguồn vốn tín dụng ưu đãi. Đồng thời, huy động tối đa sự tham gia đóng góp của người dân trong xây dựng nông thôn mới, với các hình thức như hiến đất, đóng góp ngày công, khai thác vật liệu, giải phóng mặt bằng… Nhất quán thực hiện chủ trương: giao cho cộng đồng dân cư trực tiếp thực hiện xây dựng các công trình hoặc hạng mục công trình hạ tầng trên địa bàn thôn, bản mà người dân có thể làm được, nhà nước chỉ hướng dẫn kỹ thuật, hỗ trợ cung cấp vật tư không sẵn có tại địa bàn để giảm chi phí, nâng cao hiệu quả đầu tư của Chương trình.
III- TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1- Cấp ủy, tổ chức Đảng, chính quyền các cấp, Mặt trận Tổ quốc, các ban, ngành, đoàn thể tỉnh tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức tuyên truyền, phổ biến quán triệt các nội dung Kết luận này tới cán bộ, đảng viên và nhân dân, tạo chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức và hành động để tổ chức triển khai thực hiện.
2- Đảng đoàn HĐND tỉnh, Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh căn cứ Kết luận của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020, chỉ đạo xây dựng chương trình, kế hoạch cụ thể thực hiện xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020 trên địa bàn tỉnh.

3- Các huyện ủy, thị, thành ủy trên cơ sở Kết luận của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Chương trình xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020 của tỉnh, tập trung lãnh đạo, chỉ đạo xây dựng Chương trình xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020 của địa phương và tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả.

4- Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh, các Ban xây dựng Đảng tỉnh và Văn phòng Tỉnh ủy theo dõi đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện Kết luận này và định kỳ báo cáo kết quả thực hiện với Ban thường vụ Tỉnh ủy.
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