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KẾT LUẬN

CỦA BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ỦY

về việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 09-NQ/TU, ngày 20-12-2012

của BCH Đảng tỉnh (khóa XII) về chương trình  bảo tồn và phát triển văn hóa các dân tộc tỉnh Điện Biên gắn với phát triển kinh tế - xã hội

giai đoạn 2016-2020, định hướng đến năm 2025

------

Ngày 29-3-2016, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã họp, đánh giá kết quả thực hiện Nghị quyết số 09-NQ/TU, ngày 20-12-2012 của BCH Đảng bộ tỉnh (khóa XII), về chương trình bảo tồn và phát triển văn hóa các dân tộc tỉnh Điện Biên, gắn với phát triển kinh tế- xã hội đến năm 2015, định hướng đến năm 2020 (gọi tắt là Nghị quyết số 09-NQ/TU); điều chỉnh, bổ sung phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp tiếp tục thực hiện chương trình bảo tồn và phát triển văn hóa các dân tộc tỉnh Điện Biên gắn với phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2016-2020, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ thảo luận, thống nhất, như sau:

1- Đánh giá tình hình 03 năm triển khai thực hiện Nghị quyết 09-NQ/TU

Qua 03 năm triển khai, thực hiện Nghị quyết số 09-NQ/TU về chương trình bảo tồn và phát triển văn hóa các dân tộc tỉnh Điện Biên, gắn với phát triển kinh tế - xã hội đến năm 2015, định hướng đến năm 2020, có chuyển biến tích cực và đạt kết quả bước đầu trên các lĩnh vực. Một số chỉ tiêu chủ yếu đạt và vượt so với mục tiêu Nghị quyết. Công tác bảo tồn, phát triển văn hóa các dân tộc được tập trung chỉ đạo;  tích cực triển khai hoạt động nghiên cứu, sưu tầm, kiểm kê và lập hồ sơ khoa học di sản văn hóa phi vật thể, việc xếp hạng, khoanh vùng bảo vệ, trùng tu, tôn tạo di tích, góp phần quan trọng bảo tồn và phát huy giá trị văn hóa truyền thống các dân tộc trên địa bàn tỉnh. Việc bảo tồn, phát triển văn hóa các dân tộc đã gắn với phát triển kinh tế- xã hội; nhiều chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước được cụ thể hóa thành các chương trình, dự án để triển khai thực hiện. Thông qua bảo tồn và phát huy giá trị văn hóa các dân tộc thiểu số đã tạo nguồn lực, cơ hội việc làm cho đồng bào các dân tộc trong tỉnh, góp phần thay đổi nhận thức, nâng cao trình độ tay nghề của người lao động; đẩy mạnh giao lưu văn hóa, giao lưu kinh tế giữa các vùng, miền, tạo điều kiện phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương.

Tuy nhiên, một số chỉ tiêu chưa đạt so với mục tiêu Nghị quyết. Hầu hết các di sản văn hóa truyền thống của các dân tộc mới được kiểm kê và nhận diện, chưa được nghiên cứu, đánh giá một cách khoa học. Việc bảo tồn khẩn cấp văn hóa các dân tộc rất ít người chưa được triển khai đồng bộ; nhiều di sản văn hóa đang đứng trước nguy cơ mai một cần phải bảo vệ khẩn cấp. Hoạt động nghiên cứu, sưu tầm, tư liệu hóa còn hạn chế. Đội ngũ cán bộ làm công tác văn hóa chưa đáp ứng yêu cầu. Hệ thống thiết chế văn hóa cơ sở còn nhiều bất cấp. Nguồn lực đầu tư hạn hẹp, chưa đáp ứng yêu cầu thực tế. Công tác xã hội hóa còn hạn chế. 

Nguyên nhân chủ yếu của những hạn chế, yếu kém là do: Điện Biên là tỉnh nghèo; xuất phát điểm kinh tế - xã hội thấp; nguồn lực chủ yếu phụ thuộc vào ngân sách Trung ương; tỷ lệ hộ nghèo cao; trình độ dân trí không đồng đều. Một số nơi còn tồn tại phong tục tập quán lạc hậu, tình trạng di cư tự do diễn biến phức tạp. Một số cấp ủy đảng, chính quyền chưa chú trọng đúng mức về công tác bảo tồn, phát huy giá trị văn hóa truyền thống gắn với phát triển kinh tế - xã hội; quản lý nhà nước về văn hóa có lúc, có nơi bị xem nhẹ; sự phối hợp giữa các sở, ban, ngành còn hạn chế...

2- Phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp đến năm 2020, định hướng đến năm 2025

2.1- Phương hướng, mục tiêu chung

Bảo tồn, phát triển văn hóa các dân tộc là nhiệm vụ quan trọng, xuyên suốt, là trách nhiệm của cả hệ thống chính trị và toàn dân, là yếu tố quan trọng góp phần phấn đấu xây dựng tỉnh Điện Biên thành tỉnh phát triển trung bình trong vùng Trung du và miền núi phía bắc. 

Xây dựng và phát triển nền văn hóa tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc của tỉnh; bảo tồn, phát triển văn hóa truyền thống các dân tộc phù hợp với điều kiện thực tế từng địa bàn, từng dân tộc. Phát huy vai trò các chủ thể văn hóa trong phát triển giá trị văn hóa của các dân tộc, xóa bỏ các hủ tục lạc hậu và tệ nạn xã hội. Tuyên truyền, giáo dục và phát huy sức mạnh tổng hợp của toàn xã hội tham gia các hoạt động bảo tồn và phát triển văn hoá các dân tộc; phát triển văn hóa thực sự trở thành nền tảng tinh thần của xã hội, vừa là mục tiêu vừa là động lực phát triển kinh tế - xã hội, nâng cao dân trí, đảm bảo quốc phòng, an ninh, giữ vững ổn định chính trị, chủ quyền biên giới quốc gia. 

2.2- Mục tiêu cụ thể đến năm 2020

a- Giai đoạn 2016 - 2020:

- 100% huyện, thị xã, thành phố được kiểm kê di tích, 90% di tích, danh lam thắng cảnh mới phát hiện được lập hồ sơ đề nghị xếp hạng; 03 di tích trở lên được trùng tu, tôn tạo, phục hồi; bảo quản 100% số hiện vật hiện có và hiện vật sưu tầm bổ sung.

- 100% số các dân tộc được kiểm kê, đánh giá; 50% số dân tộc có các giá trị di sản văn hóa, tiêu biểu, đại diện được bảo tồn, phát huy.

- 15 di sản văn hóa phi vật thể tiêu biểu trở lên được lập hồ sơ đưa vào danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia và 01 di sản văn hóa phi vật thể đề nghị UNESCO đưa vào danh sách di sản văn hóa phi vật thể đại diện nhân loại.

- Có 13 nghệ nhân trở lên được lập hồ sơ đề nghị Chủ tịch nước phong tặng danh hiệu Nghệ nhân ưu tú, Nghệ nhân Nhân dân lĩnh vực di sản văn hóa phi vật thể; 100% nghệ nhân có thu nhập thấp và hoàn cảnh khó khăn được hỗ trợ kịp thời và đúng quy định.

- 40% trở lên số xã, phường, thị trấn có nhà văn hóa, tự chủ chương trình hoạt động do chủ thể văn hóa tổ chức thực hiện; 30% số thôn, bản có nhà sinh hoạt cộng đồng, có chương trình hoạt động do chủ thể văn hóa tổ chức thực hiện; 100% thôn, bản, tổ dân phố được gắn biển tên.

- 95 % trở lên cán bộ văn hóa - xã hội cấp xã là người dân tộc thiểu số tại địa bàn, hoặc là người có thời gian sinh sống lâu dài trên địa bàn, có hiểu biết về phong tục tập quán, văn hóa truyền thống của địa phương. 50% số cán bộ văn hóa được đào tạo đúng chuyên ngành và 100% số cán bộ văn hóa được bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ hằng năm.

- Mỗi huyện, thị xã, thành phố được hỗ trợ phát triển ít nhất 01 nghề thủ công truyền thống hoặc hỗ trợ bảo tồn và phát triển một số loại hình di sản văn hóa phi vật thể tiêu biểu; hoạt động du lịch tại cộng đồng đi vào nề nếp, góp phần phát triển kinh tế - xã hội.

- Toàn tỉnh, hỗ trợ đầu tư bảo tồn từ 03 bản văn hóa truyền thống dân tộc và 05 bản văn hóa - du lịch trở lên.

- Triển khai bảo tồn di sản văn hóa những dân tộc có số dân dưới 10.000 người (Si La và Cống) ra khỏi tình trạng cần bảo vệ khẩn cấp về di sản văn hóa.

b- Giai đoạn 2021- 2025:

- Tiếp tục thực hiện các dự án bảo quản, tu bổ, phục dựng và hoàn thiện hồ sơ khoa học, khoanh vùng, cắm mốc bổ sung, đầu tư các hạng mục phụ trợ tại các di tích thành phần thuộc di tích lịch sử chiến trường Điện Biên Phủ.

- Bảo tồn, phát huy giá trị các di tích, danh thắng đã được xếp hạng bổ sung, thực hiện quản lý, bảo vệ có hiệu quả đối với các di tích mới được xếp hạng trong kỳ.

- 100% số các dân tộc có các giá trị di sản văn hóa, tiêu biểu, đại diện được bảo tồn, phát huy.

- Có 18 nghệ nhân trở lên được lập hồ sơ đề nghị Chủ tịch nước phong tặng danh hiệu Nghệ nhân ưu tú, Nghệ nhân nhân dân trong lĩnh vực di sản văn hóa phi vật thể. 

- 60% trở lên số xã, phường, thị trấn có nhà văn hóa, tự chủ chương trình hoạt động do chủ thể văn hóa tổ chức thực hiện; 40% số thôn, bản có nhà sinh hoạt cộng đồng, có chương trình hoạt động do chủ thể văn hóa tổ chức thực hiện.

- Có 100% trở lên cán bộ văn hóa - xã hội cấp xã là người dân tộc thiểu số tại địa bàn, hoặc là người có thời gian sinh sống lâu dài trên địa bàn, có hiểu biết về phong tục tập quán, văn hóa truyền thống của địa phương. 70% cán bộ văn hóa được đào tạo đúng chuyên ngành và 100% cán bộ văn hóa được bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ hằng năm.

- Mỗi huyện, thị xã, thành phố được hỗ trợ phát triển ít nhất 02 nghề thủ công truyền thống hoặc hỗ trợ bảo tồn và phát triển một số loại hình di sản văn hóa phi vật thể tiêu biểu; hoạt động du lịch tại cộng đồng có chiều sâu và đạt hiệu quả cao, góp phần tích cực phát triển kinh tế - xã hội.

- Toàn tỉnh, hỗ trợ đầu tư bảo tồn từ 05 bản văn hóa truyền thống dân tộc và 07 bản văn hóa - du lịch trở lên.

- Hoàn thành việc bảo tồn di sản văn hóa những dân tộc có số dân dưới 10.000 người (Si La và Cống) ra khỏi tình trạng cần bảo vệ khẩn cấp về di sản văn hóa, duy trì và phát huy có hiệu quả các giá trị các di sản văn hóa tiêu biểu của các dân tộc đó.

2.3- Nhiệm vụ trọng tâm

a- Bảo tồn di sản văn hóa vật thể
Tiếp tục thực hiện các dự án bảo quản, tu bổ và phục dựng một số di tích thành phần thuộc di tích quốc gia đặc biệt - Di tích lịch sử chiến trường Điện Biên Phủ (Khu trung tâm đề kháng Him Lam; Bảo tàng chiến thắng Điện Biên Phủ - giai đoạn II). Lập và triển khai các dự án bảo quản, tu bổ và phục dựng các di tích (Trung tâm Tập đoàn cứ điểm - giai đoạn II; Trận địa bao vây tấn công của bộ đội ta trong chiến dịch Điện Biên Phủ; Khôi phục bản Thái cổ; đồi Độc Lập…). Hoàn thiện hồ sơ khoa học, khoanh vùng, cắm mốc bổ sung và đầu tư các hạng mục phụ trợ tại các di tích thành phần thuộc di tích lịch sử chiến trường Điện Biên Phủ.

Thực hiện kiểm kê và lập hồ sơ khoa học xếp hạng di tích lịch sử - văn hóa và danh lam thắng cảnh; tiếp tục triển khai các dự án bảo quản, tu bổ và phục hồi, phát huy giá trị các di tích, danh thắng đã được xếp hạng cấp quốc gia gắn với phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

Nghiên cứu, đầu tư và triển khai các dự án: Khu tưởng niệm Chủ tịch Hồ Chí Minh (tại đồi E2); Khu lưu niệm Đại tướng Võ Nguyên Giáp (tại Mường Phăng); Tượng đài Thanh niên Xung phong tại Tuần Giáo; Đền thờ các Anh hùng liệt sĩ trên đồi A1 và cứ điểm đề kháng Him Lam; đầu tư xây dựng địa điểm tổ chức Xên Mường Then tại thành phố Điện Biên Phủ.

Tập trung triển khai công tác sưu tầm hiện vật, tài liệu, đặc biệt là các hiện vật liên quan đến Chiến thắng Điện Biên Phủ.

b- Bảo tồn di sản văn hóa phi vật thể

Tiếp tục kiểm kê, lập hồ sơ khoa học di sản văn hóa phi vật thể đề nghị đưa vào danh mục di sản văn hóa phi vật thể Quốc gia.

Xây dựng hồ sơ đề cử Quốc gia: “Then Tày, Nùng, Thái Việt Nam”, di sản Kéo co, nghệ thuật Xòe Thái, đề nghị UNESCO đưa vào danh sách di sản văn hóa phi vật thể đại diện nhân loại (thuộc danh mục đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt).

Nghiên cứu và triển khai các dự án bảo tồn và phát huy giá trị các di sản văn hóa phi vật thể của tỉnh Điện Biên thuộc danh mục di sản văn hóa phi vật thể Quốc gia.

Thực hiện việc xét chọn theo định kỳ các nghệ nhân đủ điều kiện đề nghị Chủ tịch nước phong tặng danh hiệu “Nghệ nhân ưu tú” “Nghệ nhân Nhân dân” lĩnh vực di sản văn hóa phi vật thể, đặc biệt chú trọng tới các nghệ nhân cao tuổi, sức khỏe yếu.

Tiếp tục tăng cường công tác bảo tồn tiếng nói của dân tộc ít người và chữ viết của những dân tộc có chữ viết riêng, tập trung dạy và học cho chính người dân tộc thiểu số. Xây dựng và triển khai dự án bảo tồn và phát huy giá trị văn hóa dân tộc Si La và dân tộc Cống.

c- Tiếp tục đầu tư, phát huy giá trị văn hóa vật thể, phi vật thể, nâng cao đời sống văn hóa các dân tộc tỉnh Điện Biên

Xây dựng và tổ chức triển khai Đề án “Bảo tồn và phát huy giá trị di tích quốc gia đặc biệt, Chiến thắng Điện Biên Phủ, gắn với phát triển du lịch đến năm 2025”.

Bảo tồn, phục dựng và tổ chức duy trì hoạt động thường xuyên, tại một số di sản văn hóa tiêu biểu của các dân tộc thiểu số để phát triển du lịch: lễ hội Xên Mường Thanh; lễ hội Đua thuyền tại thị xã Mường Lay; lễ Kin lẩu nó của người Thái đen; lễ hội Tung còn dân tộc Thái; Tết Mông; bảo tồn dân ca, dân vũ, các trò chơi truyền thống của các dân tộc thiểu số; bảo tồn và phát huy hoạt động chợ phiên vùng cao: Tả Sìn Thàng, Xá Nhè, Huổi Só (huyện Tủa Chùa), Vàng Lếch (huyện Nậm Pồ).

Tăng cường công tác giáo dục, tuyên truyền, giới thiệu các di sản văn hóa tiêu biểu của các dân tộc cho học sinh, sinh viên duy trì việc đưa các làn điệu dân ca, các trò chơi dân gian của dân tộc vào chương trình giáo dục chính khoá, ngoại khóa và các hoạt động tập thể. 

Hỗ trợ phát triển nghề thủ công truyền thống: Nghề dệt thổ cẩm dân tộc Thái; nghề thêu, dệt, in, vẽ sáp ong của dân tộc Mông; nghề mây, tre đan của một số dân tộc; nghề làm giấy dó truyền thống của dân tộc Mông, Dao; nghề đan túi từ nguyên liệu dây sắn rừng của dân tộc Si La...

Kiện toàn bộ máy quản lý di tích lịch sử - văn hóa và danh lam thắng cảnh tỉnh Điện Biên theo quy định và phù hợp với yêu cầu thực tiễn. 

Nghiên cứu dự án hỗ trợ đầu tư bảo tồn một số bản văn hóa truyền thống và hỗ trợ đầu tư, nâng cấp một số bản văn hóa - du lịch các dân tộc thiểu số.

Gắn biển tên cho 100% thôn, bản, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh Điện Biên.

Quy hoạch, đầu tư xây dựng trụ sở làm việc và trưng bày của Bảo tàng tỉnh Điện Biên đảm bảo nhiệm vụ lưu giữ, khảo cứu tại địa phương; trưng bày, giới thiệu những giá trị lịch sử, văn hoá, khoa học về các di sản văn hóa tiêu biểu của các dân tộc, phục vụ nhu cầu nghiên cứu, tham quan, tìm hiểu của khách du lịch và các nhà khoa học trong và ngoài nước. 

Tiếp tục đầu tư cho Đoàn nghệ thuật tỉnh Điện Biên theo hướng là Đoàn nghệ thuật ca - múa - nhạc dân tộc và hiện đại: xây dựng dàn nhạc dân tộc truyền thống; hỗ trợ việc sưu tầm âm nhạc dân gian truyền thống và sáng tác mới; xây dựng các chương trình nghệ thuật đặc sắc, tiêu biểu.

Đẩy mạnh công tác quảng bá, giới thiệu các giá trị di sản văn hóa, thông qua xây dựng và duy trì chuyên mục “Di sản văn hóa tỉnh Điện Biên” trên sóng phát thanh và truyền hình tỉnh; chuyên mục “Bảo tồn và phát triển văn hóa các dân tộc tỉnh Điện Biên” trên Báo Điện Biên Phủ; 02 chuyên trang: “Di tích lịch sử Điện Biên Phủ” và “Di sản văn hóa” trên Cổng thông tin điện tử Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch.

d- Đẩy mạnh công tác đào tạo, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực phục vụ công tác bảo tồn, phát triển văn hóa các dân tộc

Tăng cường đào tạo nguồn nhân lực nhằm phát huy có hiệu quả các thiết chế văn hóa cơ sở vùng đồng bào dân tộc thiểu số; lấy mục tiêu đào tạo nguồn nhân lực là con em người dân tộc thiểu số làm việc trong các thiết chế văn hóa cơ sở vùng dân tộc thiểu số làm trọng tâm.

Tạo điều kiện cho đồng bào dân tộc thiểu số phát huy bản sắc văn hóa của dân tộc mình thông qua các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao tại các thiết chế văn hóa, thể thao cơ sở.

Tiếp tục đầu tư xây dựng hoàn thiện hệ thống nhà văn hóa dân tộc trên địa bàn tỉnh, xây dựng chế độ ưu đãi, hỗ trợ cho cán bộ làm việc tại các thiết chế văn hóa, thể thao cơ sở vùng dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh. 

Đẩy mạnh việc liên kết với các trường đại học, học viện trong nước, đặc biệt là trường Đại học Văn hóa Hà Nội trong việc đào tạo nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ cho cán bộ, công chức, viên chức ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch nhằm từng bước đáp ứng nhu cầu nguồn nhân lực qua đào tạo, bồi dưỡng làm việc tại các thiết chế văn hóa cơ sở vùng dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh. Từng bước mở các mã ngành đào tạo về văn hóa, du lịch tại trường Cao đẳng Kinh tế - Kỹ thuật Điện Biên.

2.4- Giải pháp chủ yếu

(1)- Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy, tổ chức Đảng, vai trò trách nhiệm điều hành, triển khai nhiệm vụ cụ thể của các cấp chính quyền đặc biệt là cấp cơ sở; phát huy sự chủ động, tích cực của các đoàn thể, các tầng lớp nhân dân. 

(2)- Tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền dưới nhiều hình thức, thông qua các cơ quan báo chí và các cơ quan có ấn phẩm báo chí; đẩy mạnh sản xuất các chương trình, xuất bản phẩm, ấn phẩm, văn hóa phẩm phục vụ nhân dân các dân tộc trong tỉnh; đấu tranh phòng, chống văn hóa độc hại, chống “diễn biến hòa bình” trên lĩnh vực văn hóa. 

(3)- Tăng cường nguồn lực cho phát triển văn hóa: Đào tạo nguồn nhân lực văn hóa, nghệ thuật, vững vàng về tư tưởng chính trị, tinh thông về nghề nghiệp, có năng lực quản lý nhà nước; xây dựng quy hoạch đào tạo văn hóa, nghệ thuật, ưu tiên việc đào tạo đội ngũ cán bộ thuộc các dân tộc thiểu số; tập huấn, bồi dưỡng kiến thức cho cán bộ làm công tác văn hóa cơ sở. 

(4)- Thực hiện chính sách xã hội hóa hoạt động văn hóa, tạo điều kiện cho các hoạt động văn hóa phát triển mạnh mẽ, rộng khắp, nâng cao mức hưởng thụ văn hóa của nhân dân. Xây dựng cơ sở vật chất kỹ thuật; hệ thống thiết chế văn hóa từ tỉnh đến cơ sở. Nâng cấp, cải tạo và xây mới trung tâm văn hóa, bảo tàng, hệ thống thư viện, cửa hàng sách…

(5)- Thực hiện có hiệu quả việc lồng ghép giữa các chương trình dự án về phát triển văn hóa các dân tộc và các chương trình phát triển kinh tế - xã hội với chương trình mục tiêu quốc gia về văn hóa đã và đang triển khai.

3- Tổ chức thực hiện

- Các cấp ủy, tổ chức đảng tăng cường lãnh đạo tuyên truyền, quán triệt, phổ biến nội dung Kết luận này tới cán bộ, đảng viên và nhân dân các dân tộc; tạo chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức và hành động trong tổ chức thực hiện.

- Đảng Đoàn HĐND tỉnh lãnh đạo HĐND tỉnh, Ban cán sự Đảng UBND tỉnh lãnh đạo UBND tỉnh cụ thể hóa nội dung Kết luận bằng nghị quyết, chương trình, kế hoạch, đề án; xây dựng cơ chế, chính sách để triển khai thực hiện.

- Các đảng bộ trực thuộc, các ban Đảng tỉnh, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể, tổ chức chính trị xã hội, xã hội nghề nghiệp tỉnh căn cứ chức năng, nhiệm vụ xây dựng chương trình, kế hoạch triển khai thực hiện Kết luận.

- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy chủ trì, phối hợp với Ban cán sự Đảng UBND tỉnh, các ban Đảng tỉnh và Văn phòng Tỉnh ủy theo dõi đôn đốc, kiểm tra việc triển khai thực hiện Kết luận. Định kỳ hằng năm báo cáo kết quả thực hiện với Ban Thường vụ Tỉnh ủy.

	 Nơi nhận:

- Ban Tuyên giáo Trung ương,

- Văn phòng TW Đảng,

- Ban Chỉ đạo Tây bắc,

- Thường trực Tỉnh ủy, HĐND tỉnh

- UBND tỉnh, 

- Các huyện, thị, thành ủy, Đảng ủy trực thuộc tỉnh; 

- Các đảng đoàn, BCS Đảng tỉnh,
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh, 

- Các đ/c Thường vụ Tỉnh uỷ,

- Lưu Văn phòng Tỉnh ủy.
	T/M BAN THƯỜNG VỤ

BÍ THƯ

(Đã ký)
Trần Văn Sơn




