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	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
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BÁO CÁO  
Tình hình triển khai nhiệm vụ về nhà ở xã hội tại các xã trên địa bàn tỉnh 

(Tài liệu phục vụ cuộc họp Ban Chỉ đạo ngày 04/8/2025)


Thực hiện ý kiến chỉ đạo của đồng chí Bí Thư Tỉnh ủy, Trưởng Ban Chỉ đạo về phát triển nhà ở xã hội và thực hiện các chính sách về nhà ở xã hội cho các đối tượng chính sách tại Công văn số 2194-CV/VPTU ngày 04/8/2025; Đảng ủy UBND tỉnh báo cáo tình hình triển khai nhiệm vụ về nhà ở xã hội trên địa bàn tỉnh với các nội dung như sau:

A. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN PHÁT TRIỂN NHÀ Ở XÃ HỘI
I. Khái quát tình hình
Trong thời gian qua, công tác phát triển nhà ở xã hội trên địa bàn tỉnh luôn được Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh quan tâm, chỉ đạo sát sao, đồng thời có sự phối kết hợp chặt chẽ giữa các cấp, các ngành, các đoàn thể, Đảng bộ các huyện, thị xã, thành phố trong chỉ đạo và tổ chức triển khai thực hiện thông qua các Chương trình, Kế hoạch phát triển nhà ở trong từng giai đoạn. Cấp ủy, chính quyền đã tập trung chỉ đạo, ban hành nhiều văn bản nhằm tăng cường sự lãnh đạo đối với các cấp chính quyền từ cấp tỉnh tới cấp huyện, xã và nhận được sự quan tâm, sự đồng thuận cao của mọi tầng lớp nhân dân, các tổ chức, đoàn thể trong xã hội, đặc biệt là đã tổ chức triển khai có hiệu quả các chính sách hỗ trợ nhà ở cho các đối tượng như hộ nghèo, hộ người có công. 

Công tác quy hoạch dành quỹ đất để phát triển nhà ở xã hội trong quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất chi tiết của các huyện, thị xã, thành phố và các đồ án quy hoạch chung xây dựng cũng như trong các đồ án quy hoạch chi tiết các đô thị trong tỉnh, đã được chú trọng, đảm bảo theo mục tiêu tại Quyết định về Chiến lược phát triển nhà Quốc gia giai đoạn 2021-2030, tầm nhìn đến 2045 của Thủ tướng Chính phủ; các Nghị quyết, chương trình, kế hoạch của Tỉnh đã đề ra. Thực hiện Quyết định số 539/QĐ-TTg ngày 19/6/2024 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch triển khai Phong trào thi đua “Chung tay xóa nhà tạm, nhà dột nát trên phạm vi cả nước trong năm 2025”, với sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị trong tỉnh, tỉnh Điện Biên đang tập trung lãnh đạo, chỉ đạo, quản lý có hiệu quả các nguồn lực để hoàn thành mục tiêu xóa nhà tạm, nhà dột nát cho hộ nghèo; triển khai đồng bộ các giải pháp để hỗ trợ người dân có công ăn, việc làm, có cuộc sống ấm no, hạnh phúc. Rà soát nắm chắc số lượng hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ khó khăn (già cả neo đơn, khuyết tật, không nơi nương tựa…) người dân bị ảnh hưởng bởi thiên tai, biến đổi khí hậu, gia đình người có công với cách mạng, thân nhân liệt sĩ khó khăn về nhà ở của địa phương để xây dựng kế hoạch triển khai xóa nhà tạm, nhà dột nát một cách kịp thời, hiệu quả.
II. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo triển khai
Thực hiện Chỉ thị số 34-CT/TW, ngày 24/5/2024 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phát triển nhà ở xã hội trong tình hình mới; Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã ban hành Kế hoạch số 165-KH/TU ngày 16/8/2024 về việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 34-CT/TW, ngày 24/5/2024  của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phát triển nhà ở xã hội trong tình hình mới trên địa bàn tỉnh; đồng thời, ban hành Quyết định số 4945-QĐ/TU ngày 16/8/2024 thành lập Ban Chỉ đạo về phát triển nhà ở xã hội và thực hiện các chính sách hỗ trợ về nhà ở cho các đối tượng chính sách trên địa bàn tỉnh (Sau đây gọi tắt là Ban Chỉ đạo). Ngày 22/10/2024, Ban Chỉ đạo đã ban hành Quyết định số 01-QĐ/BCĐ ban hành Quy chế hoạt động và phân công nhiệm vụ cho các thành viên Ban Chỉ đạo về phát triển nhà ở xã hội và thực hiện các chính sách hỗ trợ về nhà ở cho các đối tượng chính sách trên địa bàn tỉnh; theo đó, Ban Chỉ đạo đã phân công nhiệm vụ cụ thể cho các thành viên Ban Chỉ đạo và tổ chức thực hiện.

Thực hiện Quyết định số 539/QĐ-TTg ngày 19/6/2024 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch triển khai Phong trào thi đua “Chung tay xóa nhà tạm, nhà dột nát trên phạm vi cả nước trong năm 2025” và các văn bản chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về đẩy mạnh triển khai xóa nhà tạm, nhà dột nát trên phạm vi cả nước, UBND tỉnh Điện Biên đã kịp thời ban hành các văn bản, tổ chức triển khai thực hiện đồng bộ các nhiệm vụ, giải pháp để thực hiện mục tiêu xóa nhà tạm, nhà dột nát trên địa bàn tỉnh năm 2025(
).

Các cấp ủy đảng, chính quyền, Mặt trận tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội trên địa bàn tỉnh đã xác định chủ trương xóa nhà tạm, nhà dột nát là nhiệm vụ cấp bách cần huy động cả hệ thống chính trị vào cuộc để triển khai nhanh chóng, hiệu quả, phấn đấu hoàn thành mục tiêu xóa nhà tạm, nhà dột nát trên địa bàn trong năm 2025.

III. Tình hình, kết quả thực hiện công tác phát triển nhà ở và thực hiện các chính sách về nhà ở xã hội cho các đối tượng chính sách
III.1. Tình hình, kết quả triển khai xóa nhà ở, nhà dột nát 


Theo số liệu rà soát, toàn tỉnh có 7.970 nhà tạm, nhà dột nát có nhu cầu hỗ trợ cải tạo, xây mới nhà ở. Số nhà đang đề nghị điều chỉnh giảm: 578 nhà do đã hỗ trợ từ các chương trình khác, đối tượng đã chết hoặc di chuyển khỏi địa bàn tỉnh.

- Tổng số nhà tạm, nhà dột nát đã và đang triển khai thực hiện: 7.393 nhà, đạt 100%, trong đó:

+ Số nhà đã hoàn thành: 6.160 nhà, đạt 83,32% tổng số nhà cần hỗ trợ (Xây mới 5.171 nhà, sửa chữa 991 nhà).

+ Số nhà đã khởi công và đang xây dựng: 1.233 nhà, Chiếm 16,68% tổng số nhà cần hỗ trợ (xây mới 1.158 nhà, sửa chữa 75 nhà).

- Tổng số vốn giải ngân đạt 272.122/402.270 triệu đồng, đạt 67,65% (trong đó NSTW: 218.740 triệu đồng, NSĐP: 37.927 triệu đồng, XHH: 15.455 triệu đồng).

1.1. Hỗ trợ nhà ở cho người có công với cách mạng, thân nhân liệt sĩ:

Theo số liệu rà soát, toàn tỉnh Điện Biên có 169 nhà người có công có nhu cầu hỗ trợ cải tạo, xây mới nhà ở và đã được UBND tỉnh Điện Biên phê duyệt tại Quyết định số 65/QĐ-UBND ngày 13/01/2025 về phê duyệt Đề án hỗ trợ nhà ở đối với người có công với cách mạng và thân nhân liệt sĩ trên địa bàn tỉnh Điện Biên năm 2025 với tổng số nhà ở cần hỗ trợ 169 hộ (gồm xây mới: 55 nhà, sửa chữa: 114 nhà), với tổng kinh phí hỗ trợ 6.783,75 triệu đồng. 

- Đến thời điểm ngày 25/7/2025, đã hoàn thành việc hỗ trợ nhà người có công trên điạ bàn tỉnh Điện Biên năm 2025, với tổng số nhà ở được hỗ trợ là: 155/155 nhà đạt 100% (trong đó: xây mới: 49 nhà, sửa chữa: 106 nhà); Tổng số vốn giải ngân từ nguồn vốn ngân sách Trung ương đạt 6.120/6.120 triệu đồng. 

- Trong quá trình thực hiện đã điều chỉnh giảm không thực hiện hỗ trợ nhà ở trong đề án hỗ trợ nhà ở người có công, thân nhân liệt sĩ trên địa bàn tỉnh: 14 nhà (trong đó: xây mới: 06 nhà, sửa chữa: 08 nhà); do các hộ gia đình người có công trên đã hỗ trợ từ các chương trình khác, đã chết hoặc chuyển khỏi địa bàn tỉnh.

1.2. Hỗ trợ nhà ở cho hộ nghèo thuộc Chương trình MTQG Giảm nghèo bền vững

- Theo số liệu rà soát, toàn tỉnh có 1.835 nhà thuộc diện hộ nghèo, cận nghèo có nhu cầu hỗ trợ cải tạo, xây mới nhà ở từ nguồn CTMTQG GNBV

- Số nhà đang đề nghị điều chỉnh giảm khoảng 500 nhà do một số hộ thoát nghèo, một số đã hỗ trợ từ các chương trình khác, đối tượng đã chết hoặc di chuyển khỏi địa bàn tỉnh.

- Tổng số nhà tạm, nhà dột nát đã và đang triển khai thực hiện: 1.328 nhà, đạt 100% tổng số nhà ở cần hỗ trợ, trong đó:

+ Số nhà đã hoàn thành: 973 nhà (Xây mới 795 nhà, sửa chữa 178 nhà).

+ Số nhà đã khởi công và đang xây dựng: 334 nhà (Xây mới 313 nhà, sửa chữa 42 nhà). 

- Tổng số vốn giải ngân đạt 37.420/77.710 triệu đồng, đạt 48,15% (trong đó NSRW: 33.155 triệu đồng, NSĐP: 7.235 triệu đồng, XHH: 100 triệu đồng).

1.3. Hỗ trợ nhà ở "CTMTQG phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi"

- Tổng số nhà tạm, nhà dột nát đã triển khai thực hiện: 523/523 nhà đạt 100%.

- Tổng số vốn giải ngân đạt 23.012/23.012 triệu đồng, đạt 100% (trong đó NSRW: 23.012 triệu đồng).

1.4. Hỗ trợ Chung tay xóa nhà tạm, nhà dột nát

- Theo số liệu rà soát, toàn tỉnh có 5.443 nhà thuộc diện hộ nghèo, cận nghèo có nhu cầu hỗ trợ cải tạo, xây mới nhà ở từ Chương trình.

- Số nhà đang đề nghị điều chỉnh giảm: 19 nhà do đã hỗ trợ từ các chương trình khác, đối tượng đã chết hoặc di chuyển khỏi địa bàn tỉnh.

- Tổng số nhà tạm, nhà dột nát đã và đang triển khai thực hiện: 5.424 nhà, đạt 100%, trong đó:

+ Số nhà đã hoàn thành: 4.551 nhà (Xây mới 3.833 nhà, sửa chữa 719 nhà).

+ Số nhà đã khởi công và đang xây dựng: 873 nhà (Xây mới 817 nhà, sửa chữa 56 nhà).

- Tổng số vốn giải ngân đạt 182.113/304.440 triệu đồng, đạt 59,82% (trong đó NSTW: 161.935 triệu đồng, NSĐP: 28.174 triệu đồng, XHH: 15.302 triệu đồng).

- Tỉnh Điện Biên cam kết hoàn thành xóa nhà tạm, nhà dột nát trước ngày 31/8/2025

III.2. Tình hình, kết quả triển khai công tác phát triển nhà ở xã hội

1. Phát triển nhà ở xã hội theo các loại hình nhà ở

1.1. Phát triển nhà ở công vụ

Đến nay, UBND tỉnh đã chỉ đạo đẩy mạnh công tác xây dựng nhà ở công vụ với tổng số 1.185 căn nhà với 43.355 m2 sàn đã được xây dựng (đạt 54,18% so với mục tiêu đề ra), nhằm đảm bảo điều kiện sinh hoạt và công tác cho một bộ phận cán bộ, công chức, giáo viên và cán bộ ngành y tế đang công tác trên địa bàn tỉnh.

1.2. Phát triển nhà ở tái định cư

Để đáp ứng nhu cầu tái định cư cho các hộ dân, tỉnh Điện Biên đã hoàn thành 05 dự án phát triển nhà ở trên đất nền tái định cư; phát triển được 778 lô đất tái định cư với tổng diện tích khoảng 110.794 m2 sàn. Hiện đang tiến hành đầu tư xây dựng tạo quỹ đất tái định cư cho các dự án nhằm tạo quỹ đất hỗ trợ cho các hộ nằm trong diện đền bù giải phóng mặt bằng trong các dự án được triển khai thực hiện trên địa bàn tỉnh trong giai đoạn 2020-2025 với tổng số 1.261 lô đất tái định cư, với tổng diện tích dự kiến 145.767 m2 sàn.

Kết quả thực hiện phát triển nhà ở trên đất tái định cư vượt kế hoạch đề ra trong Kế hoạch phát triển nhà ở giai đoạn 2021-2025 “Xây dựng khoảng 22.426 m2 sàn phục vụ công tác tái định cư, giải phóng mặt bằng” (110.794/22.426 m2 sàn)

1.3. Phát triển nhà ở cho học sinh, sinh viên

Hiện các cơ sở đào tạo, toàn tỉnh có khoảng 20.751 học sinh, sinh viên đang theo học tại các trường cao đẳng, dạy nghề và các trường phổ thông dân tộc nội trú. Tổng diện tích ký túc xá hiện hiện có khoảng 21.125 m2 sàn, hiện đang bố trí cho 8.733 học sinh sinh viên. Một số sinh viên ngoại tỉnh khác, và những sinh viên trong tỉnh học xa nhà có xu hướng lựa chọn thuê trọ tại các phòng trọ do người dân tự xây dựng.

1.4. Phát triển nhà ở công nhân

Đối với nhà ở công nhân các khu công nghiệp; hiện nay, trên địa bàn tỉnh chưa có khu công nghiệp, nhu cầu nhà ở xã hội cho công nhân chưa cao, chưa đủ để thu hút nhà đầu tư quan tâm, đầu tư vào lĩnh vực nhà ở xã hội cho công nhân; do vậy, một số công ty hoạt động trong lĩnh vực công nghiệp, xây dựng như: Công ty cổ phần Xi măng Điện Biên; Công ty cổ phần Đầu tư Thương mại Hưng Long tỉnh Điện Biên, Công ty TNHH Đầu tư Thương mại và Dịch vụ Hoàng Anh,… đã tự bố trí nhà ở cho người lao động, hoặc người lao động đã có đủ điều kiện về nhà ở.

1.5. Phát triển nhà ở xã hội cho lực lượng vũ trang

Hiện nay, nhiều cán bộ chiến sĩ trên địa bàn tỉnh vẫn đang gặp khó khăn về nhà ở, những trường hợp hiện nay chưa có sở hữu về nhà ở, hoặc có sở hữu về nhà ở nhưng nhà ở hư hỏng, dột nát, chật hẹp dưới 10 m²/người. Theo số liệu báo cáo của Công an tỉnh và Bộ chỉ huy quân sự tỉnh, hiện nay có 486 cán bộ chiến sĩ có nhu cầu về nhà ở, cụ thể như sau: 

- 336 cán bộ chiến sĩ thuộc Công an tỉnh có nhu cầu về nhà ở, hiện có 418 cán bộ chiến sỹ đang được Công An tỉnh tỉnh bố trí ở tại đơn vị.

- 150 cán bộ chiến sĩ thuộc Bộ chỉ huy quân sự tỉnh có nhu cầu về nhà ở.
1.6. Phát triển nhà ở xã hội theo dự án
Do thiếu nguồn kinh phí để tổ chức thực hiện, trong khi đó việc thu hút các nhà đầu tư kinh doanh nhà ở xã hội còn nhiều khó khăn, nên đến thời điểm hiện nay, trên địa bàn tỉnh vẫn chưa có dự án xây dựng nhà ở xã hội tập trung nào được triển khai thực hiện (Có phụ lục danh mục dự kiến các dự án xã hội trên địa bàn tỉnh kèm theo).

Vừa qua, vướng mắc trong triển khai phát triển Nhà ở xã hội đã được Quốc hội xem xét, ban hành cơ chế, chính sách đặc thù phát triển nhà ở xã hội tại Nghị quyết số 201/2025/QH15 ngày 29/5/2025.

Với việc khơi thông điểm nghẽn này, thời gian vừa qua đã có 02 Nhà đầu tư quan tâm, nghiên cứu và có đề xuất phát triển nhà ở xã hội trên địa bàn tỉnh Điện Biên:

(1) Công ty cổ phần đầu tư VCN đề xuất được trực tiếp thực hiện đầu tư xây dựng dự án Nhà ở xã hội tại khu dân cư đô thị mới phía Bắc đường Hoàng Văn Thái - Khe Chít, thành phố Điện Biên Phủ.

(2) Công ty cổ phần Tập đoàn bất động sản Lan Hưng đã đề xuất đầu tư xây dựng dự án Nhà ở xã hội tại xã Thanh Xương, Thanh Chăn, Thanh Hưng huyện Điện Biên, thuộc quy hoạch chi tiết Khu đô thị mới Bắc Hồng Cúm, huyện Điện Biên. 

Hiện tại, UBND tỉnh đã giao các cơ quan chuyên môn hướng dẫn, cung cấp thông tin, hỗ trợ để các Nhà đầu tư quan tâm triển khai các trình tự, thủ tục theo quy định của pháp luật hiện hành.

2. Quỹ đất, nguồn vốn để phát triển nhà ở xã hội 

Trong công tác quy hoạch xây dựng, quy hoạch đô thị, kế hoạch sử dụng đất chi tiết các huyện, thị xã, thành phố: Tất cả các đồ án quy hoạch đô thị trên địa bàn thành phố Điện Biên Phủ đều dành tối thiểu 20% quỹ đất để phát triển nhà ở xã hội và cụ thể hóa trong các Quyết định phê duyệt chủ trương đầu tư dự án có yêu cầu phải bố trí quỹ đất nhà ở xã hội đảm bảo theo quy định hiện hành, đảm bảo theo mục tiêu của Chiến lược phát triển nhà Quốc gia của Thủ tướng Chính phủ.
Trong các Chương trình, kế hoạch phát triển nhà ở theo giai đoạn và kế hoạch phát triển nhà ở hàng năm: UBND tỉnh đều đưa ra những định hướng cụ thể phát triển nhà ở xã hội nói chung, nhà ở cho người thu nhập thấp nói riêng và các giải pháp để nâng cao chất lượng nhà ở trên địa bàn tỉnh; đồng thời nhằm thu hút kêu gọi đầu tư phát triển nhà ở nói chung và nhà ở xã hội nói riêng,…

3. Công tác triển khai thực hiện Đề án “Đầu tư xây dựng ít nhất 01 triệu căn hộ nhà ở xã hội cho đối tượng thu nhập thấp, công nhân khu công nghiệp giai đoạn 2021-2030”

Theo Nghị quyết số 11/NQ-CP ngày 30/01/2022 của Chính phủ về Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội và triển khai Nghị quyết số 43/2022/QH15 của Quốc hội về chính sách tài khóa, tiền tệ hỗ trợ Chương trình; triển khai thực hiện Đề án “Đầu tư xây dựng ít nhất 01 triệu căn hộ nhà ở xã hội cho đối tượng thu nhập thấp, công nhân khu công nghiệp giai đoạn 2021-2030”; Kết quả cụ thể, năm 2024 đã thực hiện giải ngân cho vay 69 lượt khách hàng với tổng giá trị là 30,71 tỷ đồng (trong đó đối tượng là cán bộ công chức, viên chức nhà nước, sỹ quan, hạ sỹ quan, quân nhân chuyên nghiệp thuộc lực lượng vũ trang nhân dân là 145 tỷ với 421 khách hàng, chiếm 81,5% tổng số); 06 tháng đầu năm 2025 đã thực hiện giải ngân cho vay 30 lượt khách hàng với tổng giá trị 12 tỷ đồng (trong đó đối tượng là cán bộ công chức, viên chức nhà nước, sỹ quan, hạ sỹ quan, quân nhân chuyên nghiệp thuộc lực lượng vũ trang nhân dân là 10,7 tỷ đồng với 27 khách hàng, chiếm 89,2% tổng số) .

IV. Tồn tại, hạn chế và nguyên nhân
1. Tồn tại, hạn chế

- Đến nay, trên địa bàn tỉnh vẫn chưa có dự án đầu tư xây dựng nhà ở xã hội tập trung nào hoàn thành, đưa vào khai thác nên chưa hình thành thị trường mua, bán nhà ở xã hội, trong khi có rất ít các nhà đầu tư quan tâm, tổ chức các hoạt động nghiên cứu để đầu tư dự án phát triển nhà ở xã hội.

- Công tác quản lý nhà nước về nhà ở xã hội vẫn còn hạn chế, chưa kịp thời đề xuất được các giải pháp thiết thực để phát triển nhà ở xã hội; công tác phối hợp tại một số cấp chính quyền chưa tạo được sự phối hợp nhịp nhàng, chặt chẽ giữa các cấp, các ngành trong công tác rà soát, đánh giá nhu cầu về nhà ở xã hội, đặc biệt là nhu cầu về nhà ở cho người có thu nhập thấp làm cơ sở huy động nguồn lực xã hội hóa, thu hút đầu tư phát triển các dự án nhà ở xã hội tập trung.

2. Nguyên nhân

- Nguồn vốn từ ngân sách nhà nước hạn hẹp, chủ yếu phụ thuộc vào hỗ trợ từ Trung ương, khả năng cân đối vốn để đầu tư cho các dự án phát triển nhà ở xã hội và các dự án phát triển nhà ở là rất khó khăn.

- Việc tiếp cận các nguồn vốn tín dụng cho vay ưu đãi phát triển nhà ở xã hội còn gặp nhiều khó khăn, trình tự, thủ tục còn phức tạp.

- Việc đầu tư phát triển nhà ở xã hội hiện nay trên địa bàn tỉnh thực hiện chủ yếu huy động việc kêu gọi đầu tư của doanh nghiệp; tuy nhiên do vốn đầu tư bỏ ra lớn, thời gian thu hồi vốn chậm, lợi nhuận không cao, về thủ tục đầu tư phức tạp liên quan đến quy định của nhiều Luật nên trong thực hiện mất rất nhiều thời gian, ảnh hưởng lớn đến việc thu hút đầu tư.
V. Phương hướng, nhiệm vụ 06 tháng cuối năm và những năm tiếp theo
(1) Tiếp tục tập trung thực hiện Chỉ thị số 34-CT/TW, ngày 24/5/2024 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phát triển nhà ở xã hội trong tình hình mới; thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp đã đề ra tại Kế hoạch số 165-KH/TU ngày 16/8/2024 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 34-CT/TW, ngày 24/5/2024 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phát triển nhà ở xã hội trong tình hình mới trên địa bàn tỉnh; tập trung thực hiện có hiệu quả công tác phát triển nhà ở xã hội và thực hiện các chính sách về nhà ở xã hội cho các đối tượng chính sách trên địa bàn tỉnh. Các thành viên Ban Chỉ đạo phát huy tốt vai trò theo chức năng, nhiệm vụ được phân công.
(2) Tiếp tục tăng cường tuyên truyền, tạo lập ý thức cộng đồng trách nhiệm, nâng cao nhận thức của toàn xã hội về ý nghĩa, tầm quan trọng của phát triển thị trường bất động sản và nhà ở xã hội.

(3) Thực hiện tốt việc quản lý công tác phát triển thị trường bất động sản nhà ở xã hội theo chức năng quản lý nhà nước: Liên tục cập nhật, nghiên cứu các văn bản quy phạm pháp luật về nhà ở và thị trường bất động sản như Luật Đất đai, Luật nhà ở, Luật Kinh doanh bất động sản, Luật Đầu tư công…; trên cơ sở đó tiến hành hướng dẫn và thực thi các chính sách của nhà nước về nhà ở và bất động sản, để tạo điều kiện cho doanh nghiệp và người dân thuận lợi trong việc triển khai các hoạt động liên quan đến giao dịch nhà ở, đầu tư phát triển nhà ở và các dự án kinh doanh bất động sản trên địa bàn tỉnh.

(4) Cập nhập bổ sung quỹ đất dành để phát triển thị trường bất động sản và nhà ở xã hội trong quy hoạch sử dụng đất toàn tỉnh và các đồ án quy hoạch xây dựng. Nghiên cứu bổ sung quỹ đất để phát triển thị trường bất động sản và nhà ở xã hội trong quy hoạch sử dụng đất, kế hoạch sử dụng đất của các huyện, thị xã, thành phố trong tỉnh với diện tích đất phù hợp với quy mô dân số và định hướng quy hoạch, cũng như tình hình phát triển kinh tế, xã hội của đô thị đó. Đảm bảo việc dành 20% diện tích quỹ đất ở để đầu tư xây dựng nhà ở xã hội trong các dự án phát triển nhà ở, xây dựng khu đô thị mới theo quy định của pháp luật hiện hành.

(5) Tổ chức rà soát, đánh giá, dự báo nhu cầu nhà ở xã hội, đặc biệt là các đối tượng là cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang, người lao động có thu nhập thấp, để tổ chức lập, thẩm định phê duyệt một số dự án phát triển nhà ở xã hội tập trung, làm cơ sở kêu gọi xã hội hóa nguồn lực, thu hút xúc tiến đầu tư từ các thành phần kinh tế ngoài nhà nước tham gia phát triển nhà ở xã hội; đồng thời nghiên cứu ban hành chính sách ưu đãi trong phát triển nhà ở xã hội; ưu tiên, tạo điều kiện tối đa để các doanh nghiệp, nhà đầu tư tiếp cận và thực hiện Dự án đã xây dựng và được phê duyệt.

(6) Tiếp tục tập trung nghiên cứu, triển khai đề xuất các giải pháp triển khai thực hiện có hiệu quả chương trình, đề án liên quan đến hỗ trợ nhà ở cho người có công với cách mạng; người thuộc hộ nghèo, hộ cận nghèo và các đối tượng chính sách khác trên địa bàn. Tăng cường công tác phối hợp kiểm tra, giám sát đối với việc rà soát, huy động, hỗ trợ và thực hiện đảm bảo chính sách cho hộ nghèo, hộ cận nghèo có khó khăn về nhà ở thuộc diện đối tượng được hỗ trợ nhằm góp phần chống thất thoát, lãng phí, đảm bảo các hộ nghèo, hộ cận nghèo có nhà ở đạt chất lượng theo quy định sau khi được hỗ trợ.

(7) Tập trung chỉ đạo sát sao, lập các kế hoạch triển khai cụ thể, phân rõ trách nhiệm vụ của các cơ quan, đơn vị có liên quan đối với các dự án đầu tư xây dựng Nhà ở xã hội do các Nhà đầu tư quan tâm đề xuất. 

(8) Nêu cao tinh thần trách nhiệm của các cấp ủy đảng, chính quyền, hệ thống chính trị từ cấp tỉnh đến cơ sở trong việc thực hiện chủ trương của Đảng và Nhà nước trong xóa nhà tạm, nhà dột nát. Huy động nguồn lực xã hội hoá kết hợp với nguồn lực của Nhà nước để chung tay hỗ trợ xoá nhà tạm, nhà dột nát cho người dân trên địa bàn; tập trung lãnh đạo, chỉ đạo, quản lý có hiệu quả các nguồn lực để hoàn thành mục tiêu xóa nhà tạm, nhà dột nát cho hộ nghèo trước ngày 31/8/2025 theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Công định số 84/CĐ-TTg  ngày 08/6/2025; triển khai đồng bộ các giải pháp để hỗ trợ người dân có công ăn, việc làm, có cuộc sống ấm no, hạnh phúc. Đổi mới phương pháp, cách làm theo hướng đa dạng hóa nguồn lực, bao gồm nguồn lực được hỗ trợ từ trung ương, địa phương, nguồn lực công sức huy động, giúp đỡ từ cộng đồng cơ sở, từ chính các hộ gia đình; đề cao tinh thần tự lực, tự cường của các địa phương để thực hiện mục tiêu đến hết năm 2025 trên địa bàn tỉnh không còn tình trạng nhà ở dột nát.

B. TÌNH HÌNH THIỆT HẠI DO THIÊN TAI, LŨ QUÉT, SẠT LỞ ĐẤT, GIẢI PHÁP XÂY DỰNG VÀ DI CHUYỂN NHÀ Ở CHO CÁC HỘ DÂN BỊ ẢNH HƯỞNG
I. Thông kê về thiệt hại về nhà ở và tài sản của Nhân dân
Trận mưa lớn kéo dài từ ngày 31/7 đến 02/8/2025 đã gây ra một thảm họa thiên tai với hậu quả đặc biệt nghiêm trọng trên địa bàn tỉnh Điện Biên, với tổng thiệt hại ước tính lên tới 500 tỷ đồng. Về nhân mạng, thảm họa đã cướp đi sinh mạng của 10 người và làm 12 người khác bị thương.

Thiệt hại về nhà ở là một trong những tổn thất nặng nề nhất về tài sản, ảnh hưởng trực tiếp đến sự an toàn và ổn định cuộc sống của hàng trăm hộ dân. Theo thống kê, có tổng cộng 554 nhà dân bị thiệt hại (73 nhà thiệt hại hoàn toàn; 241 nhà bị thiệt hại nặng; 233 nhà có nguy cơ sạt lở; 7 nhà phải di dời khẩn cấp), trong đó:

- Xã Xa Dung: 149 nhà (thiệt hại hoàn toàn 35 nhà; Nhà có nguy cơ sạt lở cần di dời: 114 nhà). 

- Xã Tìa Dình: 154 nhà (thiệt hại hoàn toàn 16 nhà; hư hỏng do sạt lở phải di dời khẩn cấp: 38 nhà; Nhà có nguy cơ sạt lở: 100 nhà).

- Xã Na Son: 155 hộ (12 nhà bị sập, lũ cuốn trôi hoàn toàn; 133 nhà bị đất đá sạt lở; 10 nhà ngập lụt).

- Xã Mường Luân: 31 nhà (3 nhà ở bị lũ cuốn trôi; 2 nhà bị sập hoàn toàn; 7 nhà phải di rời khẩn cấp; 2 nhà bị hư hỏng; 17 nhà bị ngập sâu trong nước).  

- Xã Phình Giàng: 52 nhà (5 nhà bị lũ quốn trôi; 29 nhà ngập; 18 nhà nguy cơ sạt lở). 

- Xã Mường Ảng: 05 nhà (03 nhà bị đất sạt lở; 01 nhà bị ngập; 01 nhà nguy cơ sạt lở). 

- Xã Tuần Giáo: 02 nhà bị sạt lở.

- Xã Mường Phăng: 4 nhà bị sạt lở. 

- Xã Tủa Chùa: 02 nhà bị sạt lở.

Từ số liệu trên cho thấy mức độ tàn phá không đồng đều, tập trung chủ yếu tại các xã có địa hình phức tạp và rủi ro cao như Xa Dung (149 nhà bị ảnh hưởng, trong đó 35 nhà sập hoàn toàn), Tìa Dình (154 nhà), và Na Son (155 nhà). Các khu vực này chiếm phần lớn số nhà bị phá hủy và cần di dời, cho thấy mức độ cao của các khu dân cư này trước các hiện tượng lũ quét và sạt lở đất.

II. Phương án, giải pháp hỗ trợ về nhà ở

Trước tình hình thiệt hại hết sức nghiêm trọng, nhằm nhanh chóng ổn định đời sống, sản xuất cho người dân, đặc biệt là các hộ bị mất nhà ở, Đảng ủy UBND tỉnh đề xuất phương án, giải pháp hỗ trợ với các nguyên tắc: khẩn trương, kịp thời, đúng đối tượng, công khai, minh bạch, phát huy hiệu quả phương châm "bốn tại chỗ" và huy động sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị, cộng đồng doanh nghiệp và Nhân dân.

Các giải pháp được xây dựng tương ứng với từng mức độ thiệt hại cụ thể như sau:

1. Đối với các hộ có nhà bị sập, cuốn trôi hoàn toàn (73 hộ)

Đây là nhóm đối tượng bị ảnh hưởng nặng nề nhất, mất hoàn toàn tư liệu sản xuất và nơi ở, cần được ưu tiên hỗ trợ đặc biệt.

- Giải pháp trước mắt:

+ Các cấp ủy, chính quyền địa phương tiếp tục bố trí chỗ ở tạm thời an toàn, chu đáo cho các hộ dân.

+ Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các tổ chức thành viên khẩn trương cứu trợ khẩn cấp về lương thực, thực phẩm, nước uống, chăn màn và các nhu yếu phẩm thiết yếu, đảm bảo không có hộ dân nào bị thiếu đói.

- Giải pháp lâu dài:

+ Tổ chức rà soát, xác định vị trí và thực hiện các hoạt động đầu tư xây dựng các điểm tái định cư tập trung hoặc xen ghép đảm bảo an toàn tuyệt đối về địa chất, có hạ tầng cơ bản (điện, nước, đường giao thông). 

+ Kết quả thực hiện: 

(1) Hiên nay, Sở Nông nghiệp và Môi trường đã chủ trì phối hợp với Sở Xây dựng tổ chức rà soát và xác định được 02 điểm tái định cư để giải quyết bài toán tại xã Xa Dung và xã Tìa Dình, đồng thời tiếp tục khảo sát để xác định vị trí tái định cư giải quyết cho các đối tượng thuộc xã Na Son. (Mô tả chi tiết về từng điểm tái định cư trên các phương diện.

Sơ lược về từng vị trí tái định cư như sau (có sơ đồ vị chí kèm theo):

* Điểm TĐC bản Háng Pú Xi, xã Xa Dung: 

Khu đất thống nhất lựa chọn có diện tích khoảng 1,1ha (đất rừng sản xuất đã giao cộng đồng 0,5ha, đất nương rẫy 0,6ha); cách điểm bản Háng Pu Xi bị lũ khoảng 900m; đã tổ chức họp, lấy ý kiến nhân dân. Kết quả: Kết quả: (1) Các hộ đồng ý di chuyển đến khu đất lựa chọn làm điểm tái định cư (2) 01 hộ không đồng ý, lý do là nhà có 11 khẩu muốn tự tìm đất để dựng nhà, đề nghị nhà nước hỗ trợ kinh phí do mất nhà theo quy định; (3) Chủ khu đất đồng ý để nhà nước thu hồi đất theo quy định. Tỉnh đang khảo sát, thiết kế mặt bằng, đường điện, đường nước để sớm khởi công xây dựng.

* Điểm TĐC bản Tìa Mùng B, xã Tìa Dình

Khu đất thống nhất lựa chọn có diện tích khoảng 5,1ha (đất nương rẫy khoảng 3h, đất trồng cà phê khoảng 1ha, mới trồng khoảng 2 tháng, còn lại đất khe và cây bụi); cách điểm bản Tìa Dình B bị lũ khoảng 900m; đã tổ chức họp, lấy ý kiến nhân dân. Kết quả: Kết quả: (1) 19 hộ (9 hộ mất nhà hoàn toàn và 10 hộ có nhà bị hư hại trên 50% đồng ý di chuyển đến khu đất lựa chọn làm điểm tái định cư (2) 51 hộ không bị ảnh hưởng (trong đó có 13 hộ được công an xây dựng nhà 3 cứng) đồng ý di chuyển đến khu TĐC nếu nhà nước hỗ trợ xây nhà tại khu mới; (3) Chủ khu đất (của trưởng bản và an ninh bản) đồng ý để nhà nước thu hồi đất theo quy định. Tỉnh đang khảo sát, thiết kế mặt bằng, đường điện, đường nước để sớm khởi công xây dựng.

(2) Sở Xây dựng đã chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan để xây dựng thiết kế mẫu nhà ở, trong đó Dự kiến sử dụng mẫu nhà điển hình số 03 thuộc chương trình xóa nhà tạm, nhà dột nát (nhà trệt người Hmông có diện tích khoảng 58,7m2/nhà, bếp khoảng 8,25m2/bếp theo hình thức nhà lắp ghép đảm bảo 3 cứng) để đảm bảo việc thi công nhanh, thời gian ngắn, nhanh chóng ổn định chỗ ở cho người dân đã bị mất nhà do bão, lũ. Tổng dự toán khoảng 160triệu đồng/1nhà, bếp.

 Diện tích nhà: 58,7m2 (cho 5-8 người ở); bếp khoảng 8,25m2/bếp.

Dự toán bao gồm: vật liệu, nhân công (chưa bao gồm: các chi phí khác; chuồng trại chăn nuôi; hệ thống nước sinh hoạt chung; hệ thống đường điện; nhà vệ sinh; …)

- Về Phương án xây dựng:

+ Tổ chức lập và triển khai thi công công trình san gạt mặt bằng, xây dựng các công trình hạ tầng thiết yếu của khu tái định cư tập trung (dự kiến giao Ban quản lý dự án Khu vực làm chủ đầu tư và thực hiện theo quy trình đối với công trình xây dựng khẩn cấp theo quy định của luật xây dựng ).

+ Xây dựng nhà ở theo thiết kế mẫu, trong đó sẽ huy động lực lượng quân đội sẽ tổ chức thi công xây dựng các công trình nhà cửa cho các hộ dân.

- Nguồn kinh phí: Từ ngân sách nhà nước và công tác xã hội hóa từ các doanh nghiệp, nhà hảo tâm ủng hộ thêm kinh phí và vật liệu xây dựng.

2. Đối với các hộ có nhà phải di dời khẩn cấp hoặc nằm trong vùng có nguy cơ sạt lở cao (tổng hợp khoảng 7 hộ)

Đây là nhóm đối tượng cần được xử lý dứt điểm để đảm bảo an toàn tính mạng và tài sản lâu dài.

Giải pháp: Áp dụng phương án hỗ trợ tương tự như các hộ có nhà bị sập hoàn toàn (mục II.1), bao gồm việc bố trí đất ở tại nơi an toàn và hỗ trợ toàn diện về tài chính, kỹ thuật, nhân lực để xây dựng nhà mới.

3. Đối với các hộ có nhà bị thiệt hại nặng nhưng có thể sửa chữa (241 hộ)

- Giải pháp:

+ Hỗ trợ tài chính: Đề xuất mức hỗ trợ từ ngân sách 20 triệu đồng/nhà để các hộ mua sắm vật liệu, thuê nhân công sửa chữa, gia cố lại nhà cửa.

+ Hỗ trợ kỹ thuật: UBND cấp xã chủ trì phối hợp với Sở Xây dựng cử cán bộ kỹ thuật xuống địa bàn hướng dẫn người dân các biện pháp sửa chữa, gia cố để tăng khả năng chống chịu của ngôi nhà trước thiên tai.

+ Hỗ trợ vay vốn: Tạo điều kiện để các hộ thuộc đối tượng này được tiếp cận nguồn vốn vay ưu đãi từ Ngân hàng Chính sách xã hội để có thêm kinh phí sửa chữa lớn.

(Đề nghị phía Ngân hàng chính sách cho biết thêm các chính sách hiện tại mà người dân có thể tiếp cận)

4. Đối với các hộ bị thiệt hại nhẹ (nhà bị ngập, hư hỏng một phần)

- Giải pháp: 

+ Hỗ trợ ban đầu: Hỗ trợ khẩn cấp từ nguồn ngân sách dự phòng của địa phương và nguồn vận động của MTTQ với mức 3-5 triệu đồng/hộ để khắc phục thiệt hại ban đầu.

+ Hỗ trợ khắc phục môi trường: Huy động lực lượng tại chỗ (dân quân, đoàn thể) giúp các hộ dân dọn dẹp vệ sinh, phun thuốc khử khuẩn Cloramin B, xử lý giếng nước... để phòng chống dịch bệnh sau lũ.

III. Các nhiệm vụ trọng tâm trong thời gian tới

Đảng ủy UBND tỉnh giao UBND tỉnh chỉ đạo:

(1) Sở Nông nghiệp và Môi trường chủ trì phối hợp với Sở Xây dựng để tổ chức khảo sát, xác định vị trí, phạm vi ranh giới của các khu tái định cư tập trung.

(2)  Sở Xây dựng hướng dẫn các xã, phường triển khai thực hiện chính sách hỗ trợ nhà ở cho các hộ dân bị ảnh hưởng do thiên tai. Chủ động ban hành tài liệu kỹ thuật, mẫu thiết kế nhà ở an toàn; hướng dẫn kỹ thuật xây dựng phù hợp với điều kiện vùng miền; kiểm tra, giám sát quá trình triển khai thực hiện.

(3) Sở Tài chính căn cứ khả năng cân đối ngân sách địa phương và các nguồn lực hỗ trợ khác tham mưu bố trí nguồn lực thực hiện chính sách hỗ trợ nhà ở và đầu tư xây dựng các điểm tái định cư an toàn.

(4) Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh chủ trì, phối hợp với chính quyền địa phương huy động lực lượng dân quân tự vệ và các đơn vị vũ trang đóng quân trên địa bàn tham gia hỗ trợ công tác di dời, sơ tán khẩn cấp người dân khỏi các khu vực có nguy cơ sạt lở, lũ quét cao, đảm bảo an toàn tính mạng và tài sản.

(5) UBND các xã phường chịu trách nhiệm trực tiếp chỉ đạo, tổ chức rà soát, xác minh hiện trạng thiệt hại về nhà ở của từng hộ dân; phối hợp với các cơ quan, tổ chức có liên quan lập danh sách đề nghị hỗ trợ, đảm bảo công khai, minh bạch, đúng đối tượng. Tổ chức tuyên truyền, vận động Nhân dân chủ động khắc phục khó khăn, phối hợp triển khai xây dựng, sửa chữa nhà ở đúng thiết kế và tiêu chuẩn kỹ thuật; phát huy vai trò tự quản của cộng đồng, huy động lực lượng tại chỗ hỗ trợ các hộ khó khăn.
C. VỀ KIỆN TOÀN BAN CHỈ ĐẠO PHÁT TRIỂN NHÀ Ở

Tại Tờ trình số 135-TTr/ĐUUB ngày 02/7/2025 của Đảng ủy UBND tỉnh về việc kiện toàn, sắp xếp các Ban Chỉ đạo lĩnh vực phát triển kinh tế - xã hội do Ban Thường vụ Tỉnh ủy thành lập.
Đảng ủy UBND tỉnh đã đề xuất phương án kiện toàn  Ban Chỉ đạo về phát triển nhà ở xã hội và thực hiện các chính sách hỗ trợ về nhà ở cho các đối tượng chính sách trên địa bàn tỉnh - Quyết định thành lập số 4945-QĐ/TU ngày 16/8/2024. (có dự thảo Quyết định thành lập, kiện toàn và Quy chế hoạt động của Ban Chỉ đạo kèm theo).
Trên đây là nội dung báo cáo tình hình triển khai nhiệm vụ về nhà ở xã hội tại các xã trên địa bàn tỉnh của Đảng UBND tỉnh./.

(�) Kế hoạch số 4169/KH-UBND ngày 18/9/2024 triển khai thực hiện Phong trào thi đua “Chung tay xóa nhà tạm, nhà dột nát trên phạm vi cả nước trong năm 2025” trên địa bàn tỉnh Điện Biên; các Công văn số 4659/UBND-KGVX ngày 16/10/2024 về việc triển khai Công điện số 102/CĐ-TTg ngày 06/10/2024 của Thủ tướng Chính phủ; số 5138/UBND-KGVX ngày 13/11/2024 về việc triển khai Chỉ thị số 42/CT-TTg ngày 09/11/2024 của Thủ tướng Chính phủ về đẩy nhanh triển khai xóa nhà tạm, nhà dột nát; số 5215/UBND-KGVX ngày 19/11/2024 về việc triển khai Thông báo số 523TB-VPCP ngày 16/11/2024 của Văn phòng Chính phủ; số 5255/UBND-KGVX ngày 20/11/2024 về việc triển khai Công điện số 117/CĐ-TTg ngày 18/11/2024 của Thủ tướng Chính phủ.
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